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CALUL BRAV.
— Fratele îşi pane aora în primejdie. —

Chipul de aci ne înfăţişează o întâm­
plare din târg. D e cotând la un târg de cai 
din Neapolea (Italia) un negustor de i ai căuta 
on cal, care sä ştie sări bin*: Un fecior îi 
Îmbie calul său, spuindu-', că în f o t  târgul nu 
găseşte alt cal, care să sară mai bire, ca al 
la*. Negustorul însă nu prea voia să crează,

voia să-I probeze. Atunci feciorul b zuit în 
calul său, şi ca să dea o dovadă nrgestorului- 
neîncrezător, rugă pe soru-sa fă se culce p s  

un lei de pat, pe care-1 pregăti îndată, spuin- 
du-i că vrea să sată cu calul preste ea.

Fata să îr voi, dar cu condiţia, că nu 
fratele său să călărească calul, ci un alt fecior,

alesul inimei Säle. Acesta primi bucuros în­
calecă calul, şi după ce-1 plimbă puţin să re­
pezi cu el şi săiî preste fată, fără să-i atingă 
un fir de jăr. Călări ţul şi caiul s’au pur­

tat brav.
Chipul nostru ne arată momentul, când 

feciorul face săritura primejdioasă cu calul.
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Hotărîri sinodale.
Cele trei sinoade ale bisericii gr.- 

or. şi-au sfârşit lucrările. In ele s’au 
luat In samă socotelile despre fonduri 
şi despre alte stări bisericeşti şi şcolare, 
apoi parte In legătură cu rapoartele, 
parte deoaăbit s’au primit mai multe 
propuneri, ca hotârlri de Însemnătate. 
Ia cele ce urmează vom Înşira pe scurt 
hotărîrile mai de frunte.

Sinodal arch'diecczan din Sbiiu  
s’a ocupat mult cu afacerea şcoa- 
leior şi după discuţii temeinice a adus 
doue hotărîri de mare însemnătate.

In şedinţa de Duminecă, cu privare 
la şcoale s'a cetit mai intâiu raportul 
Consistorului cătră sinod, despre paşii 
Intreprinşi pentra mântuirea şcoalelor, 
apoi raportorul ceteşte propunerea co­
misiei şcolare, care e compusă din 8 
puncte. Să discută propunerea punct 
de punct şi In urmă să primeşte In 
forma următoare:

1. Să ia spre ştire cu recunoş­
tinţă executarea concluzului sinodal Nr. 
73/1907, privitor la intrevenirea epis­
copatului bisericii noastre şi la Prea 
Înaltul Tron.

2. Să ia spre ştire instrucţiunea 
Conzistorului metropolitan dinpreună cu 
dispoziţiile făcute de conzistorul archi­
diecezan, pentru cunoaşterea şi esecu- 
tarea legii nouă şcolare prin organele 
chemate ale bisericii noastre.

3 Să iau spre ştire dispoziţiile 
Conzistorului archidiecezan cu privire 
la tipărirea protocoalelor pentru fasi- 
onarea venitelor şi formularul pentru 
foaia de emolumente conform legii celei 
nouă, şi să Îndrumă a completa şi a 
Înainta negreşit sesiunii viitoare datele 
privitoare la conscrierea venitelor şi 
asigurarea salarelor Înv., adecă tabloul 
general deBpre starea comunelor bise­
riceşti ca susţinătoare de şcoale.

4. Să ia spre ştire gruparea co­
munelor bisericeşti In 4 categorii, eve­
ntual sublmpărţirea comunelor din ca­
tegoria 4-a.

5. Să ia spre ştire decretarea 
principială a Conzistorului archidiecezan 
a se solvi competenţele Înv. In senzul 
legii celei nouă, şi Înainte de 30 Iunie 
1910 prin comunele, cari diBpun de 
acoperire bugetară suficientă. De a- 
semenea să ia spre ştire dispoziţia 
conzistorului, In virtutea căreia comu­
nelor bisericeşti, cari au beneficiat şi 
până acuma de ajutorul statului, li 
B’a dat voia să ceară completarea aju­
torului de stat.

Se Încuviinţează cererea ajutorului 
de stat şi pentru acele comune, cari 
vor Bă 1 ceară Întâia dită pentru sus­
ţinerea şcoalei confesionale, însă numai 
cu începere dela 1 Ianuarie 1909, până 
la care termin conz storul e Îndrumat 
a stărui prin organele sale cu tot di­
nadinsul pentru asigurarea competinţe- 
lor Invăţătoreşti dm mijloacele proprii. 
Iar sinodului viitor să se Înainteze ne 
greşit conspectul clasificării comunelor 
bisericeşti în cele 4 categorii.

6. Se primeşte ideea de a se În­
fiinţa şi susţinea din mijloace proprii 
biser. mai multe şcoale poporale con­
fesionale In locurile centrale din fiecare 
protopresbiterat.
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7. Consistorul arh'd. se Îndrumă a 
exmite comisari In comunele din acele 
ţinuturi, In cari cestiunea şcolară e mai- 
periclitată şi să Încerce tot posibilul 
pentru salvarea şcoalelor noastre con­
fesionale.

8 Sinodul dec'de Înfiinţarea unui 
»fond cultural« pentru Întreaga arhi- 
dieceză.

A doua afacere, ce s’a discutat, 
privitoare la şcoale şi în legătură cu 
raportul consistorial şcolar, a fost vizi­
tarea şcoalelor In comisie au fost doue 
propuneri. In una să cerea visitarea 
şcoalelor prin oameni pricepuţi, bărbaţi 
de şcoală, din caz In caz, cea din urmă 
instituirea de visitatori şcolari stabili 
ori de inspectori supremi şcolari.

Asupra acestor propuneri s'a năs­
cut o discuţie mai lungă, în decursul 
căreia s’au mai făcut şi alte propuneri 
In sfârşit făcându-să votarea, să pri­
meşte propunerea, ca vizitarea şcoalelor 
să se facă din caz în caz prin oameni 
pricepători, bărbaţi de şcoală.

Să primeşte apoi şi propunerea 
dep. Dr. M. Cristea de-a să angsja o 
putere nouă de lucru la senatul şcolar, 
fiind lucru mult.

O altă hotărlre de însemnătate 
este cea privitoare la serbarea de o 
sută de ani dela naşterea marelui me- 
tropolit Şaguna.

Să ceteşte programul serbării sta- 
torit de consiBtorul metropolitan. Ser­
bările să vor ţinea In 14 Octomvrie 
1909 cu prilejul Întrunirii congresului 
naţional-bisericesc. Sinodal, după ce 
ascultă părerea mai multor deputaţi, 
primeşte programul. Serbările vor fi 
parte în Sibiiu, parte In Răşinar, la mor­
mânt. DeBpre aceste vom avea prilej 
a mai scrie.

Alte hotărîri de Însemnătate maisunt:
Să primesc statutele fondului pen­

tru gimnaziul din Brad, ca fond archi­
diecezan.

Planul consistorului, pentru o nouă 
Împărţire a cercurilor de alegere, să dă 
Indărăpt la consistor spre a l alcătui 
de nou.

Să hotăreşte Introducerea unei uni­
forme (haine la fel) pentru toţi elevii 
seminariali.

Să hotăreşte a să angaja o nouă 
putere de lucru şi la senatul epitro- 
pesc, fiind multe lucrări. Aceasta s’a 
hotărit In legătură cu raportul sena­
tului epitropesc, din care dăm un estras 
In numărul de azi.

Să ia la cunoştinţă şi Bă aproabă 
actul consistorial deBpre darul făcut 
şcoalei de economie, Înfiinţată In Sibiiu, 
din partea dlui Alex. Lebu.

Să dă împuternicire consistorului 
de-a zidi case de chirie în grădina 
»Flora«.

Să votează noul regulament semi- 
narial. Aici dep. Dr. N. Bălan propune, 
ca cursul teologic Bă se ridice la 4 ani. 
Asupra propunerii s’a încinB o discuţie 
mai lungă, iar sinodul, luând în samă 
greutatea părinţilor cu susţinerea ele­
vilor, nu primeşte propunerea, rămâ­
nând tot cursul de 3 ani.

Propunerea dep. Cristea, pentru 
Intemeiarea unei bănci culturale, să pri­
meşte cu Însufleţire şi să dă Consis-
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torului, spre stcdiare. Propunerea o 
facem cunoscută mai pe larg In alt loc 
al foaiei noastre.

Cu privire la zidirea noului semi­
nar, asemenea B’a născut o disecţie 
mai lungă. In urmă sinodal dă Însăr­
cinare conzistoriului, să facă reparaţiile 
şi schimbările de lipsă la ed.fi ciul se- 
minarial de acum, iar clădirea noului 
seminar se amână, decretându se In 
principia, că noul seminar are să se 
rid ice la timpul său în strada Morii. 
Schimbările la seminarul de acum să 
se facă după buna chibzuire a conzis­
toriului.

Propunerea dep. V. Păcală pentru 
a să face doue posturi de Învăţători 
ambulanţi agronomi, să predă consis- 
torului spre studiare. Să ia la cuno­
ştinţă monografia (descrierea zidirii etc.) 
bisericii catedrale. Consistorul să În­
drumă a face un regulament pe sama 
fondului de pensiune pentru personalul 
librăriei şi al tipografiei.

învăţătorii din cercul conferenţiar 
Braşov au cerut a să face fără amânare 
urcarea salarelor Invăţătoreşti. Sinodal 
in afacerea aceaBta Îndrumă consistorul 
a Bă ţinea strâns de literele legii.

AceBte sunt hotărîrile mai de frunte 
ale Binodului archidiecezan aduse pentru 
Înaintarea bisericii şi poporului credincios.

Sibiiu, 15 Maiu n.
3 /1 5  Maiu 1848. Sâmbătă, în 

3/16  Maiu c. s'au împlinit 60  de ani 
de când moşii şi părinţii noBtri s’au 
adunat la Blaj, pe »Câmpul Libertăţii«, 
In ziua de 3/15 Maiu 1848 spre a să 
sfătui asupra sorţii poporului român. 
Ei au decretat liber pe acest popor, au 
proclamat In cceasta zi libertatea po­
poarelor.

Măreaţă z \  In care după veacuri 
de suferinţă iobăgească a răsărit mân­
drul Boare al libertăţii poporului nos­
tru, te salutăm. Români nu nitaţi de  
aceasta sfântă zii

Domnitorii nemţi în Tienft.
După cum am amintit, joi săptămâna trecută 
a sosit ia Viena împăratul Germaniei, W ilhelm, 
cu mai mulţi domnitori nemţi, în fruntea că­
rora împăratul W ilhelm a salutat pe împăratul 
şi regele nostru, din prilej al iubileulai său de 
6 0  ani de domnie. La prânzul ce s’a dat în 
Scönbrunn s’au rostit asemenea vorbiri. Ora­
şul a tost frumos împodobit şi oaspeţii au 
fost primiţi cu mare însufleţire.

Vizita domnitorilor nemţi la Viena are 
însămnătate politică într’atâta, că a arătat ne­
clintita statornicie a alianţei Germaniei cu 
Austria.

Din dietă. In dietă e în discuţie 
budgetul, adecă venitele şi cheltuielile ţării 
pe 1908 cu şedinţe prelungite, după noul re­
gulam ent Dinte deputaţii noştri au voi bit Dr*. 
Mihali şi Dr. I. Maniu, declarând că nu pri­
mesc budgetul, neavând încredere în guvern.

Dl Manin a vorbit în şedinţa de L uni, 
arătând între altele, că la noi pretinsa egalitate 
să face atârnătoare de cunoaşterea limbei mag­
hiare, ceea-ce să dovedeşte mai bine prin o  
vorbire a contelui Albert Apponyi, în care a 
spus, că pentru ca să existe în ţară o  ade« 
vărătă egalitate de drept, fiecare om  trebue 
să înveţe limba maghiară.

»Ştiţi D-Voastră ce însamnă aceasta 1 
—  zice dl Maniu. înseamnă atât, că şi cândl 
cineva ar zice : ascultă mă cetăţene, mă pn>7
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leUrulr, ta eşti egal îndreptăţit cu ceilalţi, 
dar această egalitate o poţi gusta de-abia 
atunci, când vei intra între membrii caainei 
naţionale sau dacă vei avea şi tu cel puţin 
câteva sute de jaghere.«

Dl Maniu arată mai departe, că guver­
nul nu sprijineşte dezvoltarea cultura’â a tu­
turor popoarelor ţării, critică politica nenoro­
cită de colonizare şi cu privire la reforma dă­
rilor, să declară pentru sistemul progresist

Marţi a vorbit Dr. Lucaciu, cerând des- 
legarea chestiei naţionalităţilor, prin aplicarea 
legii de naţionalităţi. Nu votează budgetul

Adunare de învăţători.
Adunarea ordinară de primăvară 

a despărţământului »Reuniunii Învăţă­
torilor români gr.-cat. din districtul Si- 
biiu s’a ţinut in 10 Main a. c. tn co­
muna Şura-mică, membrii ţi oaspeţii s’au 
adunat in biserica gr.-cat azistând la 
sta liturgie şi chemarea spiritului sânt, 
celebrată de dl Ar. Mhuleţ, parochul 
local. Cântările dela sta liturgie le-a 
esecutat corul improvizat de Învăţătorii 
prezenţi.

După sta. litnrgie in sala şcoalei 
gr.-cat s’a început şedinţa, la care afară 
de membrii reuniunii au luat parte 
protopopul traetual dl Nicolau Togan, 
dl Iuliu Bardo&y inspect In retragere, 
loachim N sior reprezentantul înşpecto- 
ratului rtg. din Sibiiu, Dr. Lucian Balint, 
doamna Botezan şi d şoara Silvia Tcgan, 
învăţătoare cualificată, doamna Maria 
Dancea şi d şoara A. M huleţ. A  preles 
din 1. rom. învăţ. A  Bela, din consti­
tuţie D. Pleşca, din geografie N. Tomuţa.

După terminarea prelegerilor har­
nicul nostru preşedinte T. Stoia, In 
numele »reuniunii» salutând In termini 
călduroşi In deosebi pe dl protopop 
Togan şi dl Iuliu Bardo -y, pe cari am 
fost obicinuiţi a-i vedea in fiecare an 
In mijlocul adunării noastre, purtând 
un deosebit interes faţă de Învăţători, 
faţă de reuniunea noastră şi Învăţă­
mântul poporal, deschide adunarea prin 
o cuvântare foarte acomodată şi In­
structivă.

Conform punctelor din program a ur­
mat esmiterea unor comisiuni, spre a 
statori disertaţiile şi prelegerile pentrn 
adunarea viitoare şi a statori bugetul 
anului viitor. Iu timpul pe când corni- 
siunile acestea îşi Îndeplineau lucrarea, 
In altă odaie, fiind de faţă nn numeros 
public ascultător in sala de învăţământ, 
T. Stoia a ţinut disertaţia »Alcoolismul 
şi urmările lui«, care disertaţie a fost 
ascultată şi urmărită cu vie atenţiunea 
din partea poporului ţăran.

£  lucru Învederat, că roade ade­
vărate va produce activitatea Învăţăto­
rului, dacă va căuta şi va cultiva con­
cordia cu soţii săi de chemare, aceasta 
s'a putut vedea şi din discuţiuniie şi 
critica asupra prelegerilor practice din 
adunarea din chestie, cari discuţiuni şi 
critică devin din ce tn ce mai bane 
şi mai şpeţiale, neivindu să animozităţi 
ca In timpurile mai vechi. Prelegerile 
s’au declarat de bine sucese.

Pecât de bine Înaintează cultivarea 
de sine a membrilor reuniunei, pe atât 
de puţin prosperează reuniunea cu spo­
rirea averei ei materiale, ceace s'a con- 
Btatat din raportul casarului reuniunei,

că unii dintre membri reuniunii sunt In 
restanţă de pe mai mulţi ani cu sol- 
virea taxelor de membru, cea ee face să 
stage eze mersul regalat al afacerilor re­
uniuni» noastre.

Având Insă !n vedere, că reuniu­
nea este chemată a promova şi inte­
resele materiale ale ei şi mai ales 
că tn timpul din urmă s’a desvoltat 
mai mult interes faţă de şcoală şi de starea 
şi soartea Învăţătorului, ca drept cu­
vânt putem pretinde dela Învăţătorul 
de 8zi că cn punctuozitate să-şi facă 
datorie ţele fată de renninne, prin care 
totdeodată ar servi de model elevilor 
săi şi societăţii de care aparţine. Ca să 
putem cu drept cuvânt z ce, că ne­
preţuite sunt binefacerile ce ni le aduce 
reuniunea, cultivându-să membrii săi şi 
cu ei poporul nostru, în a cărui ser­
viciu ne am pus.

Intre propunerile făcute in aceasta 
adunare mai de interes a fost ceea a dini 
Inspector In retragere Juliu Bardoşy şi 
anume sa pus 2 premii In bani, unul 
din partea »reuniunii« a! 2 lea din 
partea dini preşedinte T. Stoia pentru 
acei Învăţători membrii ai reuniunii 
noastre, »cari vor tnştrua mai mulţi, 
analfabeţi in anul 1908/9.« in co­
muna lor.

S’a hotărlt mai departe, că adu­
narea de toamnă Bă Be ţină tn S biiu 
după programa Btatorită de comisiu- 
nea esmieă In persoanele Jaliu Bardosy, 
J. Pampu, I Drfgomir şi anume să 
se ţină 2 prelegeri practice şi 1 de 
model, o disertaţie pedagogică şi una 
poporală.

Urmând adevărului că »Sfatul şi 
ajntoriul adevărat 11 poţi afla numai la 
semenii tăi« nu pot Îndestul condamna 
pe scei colegi, cari nu participă rega­
lat la adunările reuniunii, bine ştiind, 
că succesele spiritului omenesc toate sâ 
bazează pe asociaţiunea ideilor şi acti­
vitatea paterilor anite ale BiDguraticilor 
ind. v zi.

Tocmai pentru aceasta cacză este 
de condamnat absentarea nemobvată 
a fie cărui Învăţător, tinăr, bătrân, fiindcă 
toţi avem lipsă de ajutor reciproc.

Urmând la alegerile oficialilor şi 
alor doi delegaţi pentru adunarea ge­
nerală, s’au reales oficialii vech;, iar ca 
delegaţi la adunarea generală s’au ales 
Romul Botezan, J. Pampu, E. Ursu.

In fine buna primire din partea 
dini preot Aron Mhuleţ, care n e a  
găzduit şi tn casa Ba, a făcut o împre- 
Bia bună tuturor.

Pentru care şi pe calea peer sta 
ii aducem sincerile noastre mu’ţem te, 
depirtândn ne In voie bună, cu păcate  
si bune impresii din Şura-mică. Rom.

Bancă culturală.
Sinodul archidiecesan din anul acesta a 

adus mai multe hotărîri de mare însemnătate, 
despre cari vom mai vorbi. Azi dăm propu­
nerea vrednicului nostru asesor Dr. Miron 
E. Cristea pentru întemeiarea unei bănci po­
porale, esprimându-ne dorinţa ca acest plan 
minunat să se întrupeze cât mai cutând.

D l Dr. Cristea în sprijinirea propunerii 
sale, care a lost primită şi dată Consistorului 
spre studiare, zice între altele:

Iu întreaga metropolie cu preste 
1 milion şi 700,000 suflete abia avem 
3 seminar», un liceu, o şcoală reală şi

comercială, un singur gimnasiu, şi nici 
un internat de băieţi, nici un institut 
de creştere pentru orfani, nici un spital. 
In arh dieceză n’avem nici o mănăstire.

N’avem un atelier pentru ornate 
şi icoane bisericeşti, încât industriaşi 
necreştini şi străini ne-au corcit In mod 
ruşinos pentru noi bisericile noastre 
strămoşeşti.

N’avem o fabrică pentru facerea 
luminilor de ceară, prescrisă In biserica 
noastră

N’avem cuvenitele mijloace băneşti 
pentru retipărirea tuturor costisitoarelor 
cărţi rituale, a unei biblii pentru popor 
şi a unei biblioteci religioase.

N'avem suma de lipâă pentru în­
temeierea nnei şcoale de cântări, cari 
au un rol atât de important In viaţa 
noastră religioasă.

Mai presus de toate, n’avem pu­
terea de a susţinea înşine şcoalele noa­
stre primare din parochii şi de-a sala­
riza cateheţii noştri dela diferitele in­
stitute străine.

Cu nn cuvânt, ne copleşesc o mul­
ţime de lipse.

Astfel să face, că poporul nostru 
e mai Înapoiat şi nu poate înainta cu 
aceeaşi iuţală ca şi credincioşii celor­
lalte biserici din ţară.

Constatând aceste lucruri adevărate, vred­
nicul asesor apoi continuă:

Eu aflu de cei mai real mijloc pen­
tru sporirea venitelor bisericeşti, mij­
loc pe c8re 11 putem crea fără opintiri 
fanteziste, ci numai pe lângă oarecare 
bunăvoinţă şi Însufleţire pentru binele 
nostru obştesc, a Întemeia o mare

Bancă culturală,
cu un capital social, procurat dela toţi 
fruntaşii bîBericei noastre, cart cu con­
siderare la misiunea sublimă a acestui 
institut, ar avea să se mulţumească cu 
o dividendă minimală de 4 —5%; iar 
celalalt câştig să se pună la disposiţia 
superiorităţii bisericeşti spre Întemeierea 
unui fond, sau pentru acoperirea cu­
rentă a trebuinţelor ei culturale.

Sediul băncii ar fl unul din ora­
şele, care s’ar afla mai potrivit pentru 
aceasta. Eventual s’ar putea preface 
una din băncile existente !n bancă cul­
turală.

Având in vedere, că In cele rotund 
1000 comune din archiepiscopia Tran­
silvaniei, cu o mulţime de preoţi, Învă­
ţători, advocaţi, medici, profesori, indu­
striaşi, comercianţi şi alţi fruntaşi, s’ar 
putea cu oare care stăruinţă procura 
întreg capitalul social de lipsă, chiar şi 
pănâ la 1 milion coroane,*

având în vedere, că bisericele —  
ca atari —  n’ar risca nimic, decât ar 
Încredinţa capitalul depus azi la alte 
bănci, ia banca culturală, care operează 
în favorul lor şi care — având o con­
ducere cât se poate solidă — ar Bta 
sub controlul mai nemijlocit al superio­
rităţii bisericeşti;

având în vedere, că o bancă ana­
logă din nemijlocita noastră apropiere, 
cu un capital social de abia 10,000 cor. 
a rjuns a da anual pentru scopuri cul­
turale 2— 3 mii cor.;

având in vedere, că o asemenea 
instituţiune cu scop atât de măreţ pen­
tru ridicarea morală şi culturală a unei
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părţi Însemnate din cetăţenii ţârei ar 
represents o misiune din ce!e mai pa- 
triotice şi deci trebue să întâmpine cea 
mai largă bunăvoinţă, nu numai din 
partea fiilor bisericei noastre, ci şi din 
partea organelor statului;

deci, după toate acestea, întemeiat 
şi pe cuprinsul § 135 din »Statutul 
organic«, care între altele impune con- 
sistorului eparch al ca senat epitropesc 
a »nisui pentru sporirea averii, făcând 
In această privinţă propuneri sinodului 
eparchial... şi pentru elocare fructiferă 
a banilor disponibili 1a cassa de pă­
strare,.. etc.«

P ropun:
Să fie îndatorat conectorul arthi- 

diecesan a studia causa întemeierii unei 
asemenea bănci culturale, reclamând 
sfatul binevoitor al fruntaşilor bisericei 
noastre şi opiniunea acelor nepreccopaţi 
financiari specialişti, pe cari va afla de 
bine s-i consulta, iar resultatul la care 
va ajunge să-l prezenteze acestui sinod 
In una din sesiunile viitoare

D r. M iron E. Cristea 
deputat.

Starea archldiecesei.
(U rm a te  şi fine).

Din raportul şcolar.
In raportul şcolar ni să dau mai 

Intâiu date despre şcoaleîe mijlocii, de­
spre numărul profesorilor şi şcolarilor 
dela ele şi despre resultatul examenelor 
de maturitate. La gimnaziul din Braşov 
au fost la sfârşitul anului şcol. 1906/7 
360 de elevi, la cel din Brad 162, ia 
şcoala reală inf. din Braşov 90 şi la 
şcoala comercială superioară 95. Na- 
mărcl profesorilor a fost la gimnaziul 
din Braşov 13 (1 a repozat), în Brad 5, 
la şcoala reală 5, la şcoala comercială 
5 profesori (şi 6 suplinitori), afară de 
catecheţi.

La pedagogia din seminarul »An- 
dreian« au fost 4 profesori ordinari de­
finitivi, 1 profesor provlzor, 1 profesor 
extraordinar definitiv pentru cântările 
bisericeşti, 1 instructor definitiv şi unul 
pentru muzica vocală şi instrumentală. 
Higiena a propus o medicul seminarial 
în o oră pe Băptămână. Numărul ele­
vilor a fost la sfârşitul anulai 98.

F o i t a .
Ce poate face voinţa tare.

— P o v es tite  is to rică  din v ia ţa  ţa ru lu i »Petru  cel mare< 
(D upă un  »Prietin  al copiilor»). —

Cu două sute şi ceva de ani înainte de 
aceasta poporul rusesc era numărat intră po­
poarele barbare. — Ce însamnă cuvântul 
barbar f — vor întreba cei-ce voiesc ca tot 
ce cetesc să priceapă. La aceştia le răspund 
cu dreg Iubiţi ce tito ri! Cuvântul barbar, e 
cuvânt de origine : grecesc, care însămnează 
strein, din altă ţară, sau care nu-i grec. Aceasta 
a  fost prima îr.sămnare a cuvântului barbar. 
In timpuri’e vechi poporul grecesc era tare 
ambiţios. Numai pe el să ţinea cult şi învă­
ţat, ear pe care nu era grec, pe acela îl dis- 
considera, îl socotea de neînvăţat, necult, prost. 
Aşadarâ cuvântul barbar, la început a în- 
săm nat strein, mai târziu a însăm nat: necult 
necioplit, fără ştiinţă. Aşa a trecut şi în vor­
birea de toate zilele şi azi încă cuvântul bar-

Cu privire la şcoalele poporale ar- 
chdieceza este îrapârţitâ în 34 proto- 
presbiterate san inspectorate şcolare.

Copii de şcoală obligaţi a cerceta 
şcoala în anul 1906/7 an fost 111,748. 
Din aceştia au cercetat şcoala noastră 
poporală In total 68,043. In percente 
61 9.

Şcoale elementare străine au cer­
cetat 9,429 (8 5®/») şcoale medii 1,225 
(11%). Deci au cercetat şcoale popo­
rale de ale noastre şi străine in total 
77,472 (69 33®/,) de băieţi şi fete.

Zidiri şcolare proprii au avut 711 
comune bisericeşti, închiriate 75 cu totul 
786 Z diri şcolare none s’au făcut 25.

Plăţile invăţătoreşti în anul 1906/7 
s’au urcat la suma de 627,368 84. S ta­
tul a dat ca întregiri 62f680.

După aceste să dau date despre 
cate h; sare, despre esamenele de cali- 
ficaţie invăţătoreşti, vizitarea şcoalelor 
etc. apoi raportul încheie cu conferenţele 
Invăţătoreşti, despre cari să spun ur­
mătoarele :

Conf;renţeîe Invăţătoreşti în anul 
1907 s’au convocat conform dispoz'ţiilor 
§ lui 130 din Statul organic şi s’au 
ţn u t  în zilele 26 şi 27 Aprilie st. v. 
dm săptămâna luminată. Conferenţele 
au fost conduse de comisari consisto­
riali, anume trimişi spre acest scop. 
Desbaterile în conferenţe au avut curs 
normal pertractându-se d ser taţii şi mai 
ales teme practice din diferitele obiecte 
de învăţământ ale şcoaiei poporale. 
Faţă de învăţătorii, cari absentează dela 
conferenţe fără motive acceptabile, să 
vor aplica în viitor pedepsele cuvenite.

Din raportai epitropesc.
In raportul epitropesc aflăm date 

despre starea şi administrarea fondurilor 
şi preste tot despre averea archidie- 
cezei. Iată datele mai de frunte:

Starea fondărilor şi fundaţiunilor 
cu finea anului 1907 este de 6 838,420 
cor. 38 bani, deci f<«ţă cu anul premer­
gător un spor de 150,242 cor. 18 bani 
care a rezultat, parte din capitalizarea 
venitelor fondurilor, parte din încassările 
făcute pentru diferitele fonduri.

Asemenea arată şi depozitele fructi­
fere un spor faţă de anul trecut de 
135,786 cor 79 bani.

Din fonduri s’au dat Împrumuturi: 
protopresbiteratului Câmpeni 15,000 
cor., protopresbiteratului M-Ojorheiu 
9000 cor,, şcoaiei economice 9000 cor. 
mai multor particulari pe lângă intabu­
late suma de 18,300 cor. şi s’au cum­
părat două case, una în Btrada Faurilor 
cu 28,000 şi una pe Spinarea cânelui 
în nemijlocita apropiere cu seminarul 
cu 13,000 cor. />

După ce să arată sporul la diferite 
fonduri, să trece la averea comunelor 
bisericeşti şi dăruiri. Iată ce 6ă zice a ic i:

Averea comunelor bisericeşti arată 
o continuă creştere, iar donaţiuni dă­
ruiri s’au făcut 42, dintre cari cea mai 
însemnată este;

1. Donaţiunea fericitului Iosif Cirlea 
şi a soţiei sale Natalia, cari prin testa­
mentul lor împrumutat au dăruit în­
treaga lor avere de preste 80,000 cor. 
bisericei noastre din Alba-Iulia oraş, 
punând temelii puternice la înflorirea 
parc h 'ei de acolo.

2. Donaţiunea mai multor acţii dela 
tovărăşia agricolă din Sebeş a fericitu­
lui paroch Iusif Ecescu, făcută în fa­
vorul văduvelor sărace din parochia 
Sibiiu, suburbiul poarta Turnului.

3. Donaţiunea lui loan Suciu a Iui 
George din Cojocna, care a donat bt- 
sericei noastre de acolo o casă cu 
grădină de pomi.

4. Donaţiunea Măriei Muşte din co- 
rueni (Dej), prin care din incidentul 
morţii Aiului ei Vasilie, fost jurist, do­
nează 100 jugere de pământ bisericei 
din Corueni.

5 Z diri de biserici noue B’au făcut 
şi terminat: Deda, Boz, Bretelin, Buduş, 
Borgo Rus, Sângătin, Sântă-Mărie, şi în 
lucrarea sunt bisericile din Petreni, 
Ceara, Chintelnic, Jabemţa, O colişui- 
mare, Boian, Ernea-săeească, Crihalma 
şi Sálaivá- sup.

Cu privire la raţ ociniile (socotelile) 
comunelor bisericeşti constatăm, că pe 
anii 1888— 1906 aveau să intre ia 
Consistor în total 17,822 raţiodnii. De 
fapt, pâaă la fioea anulai 1907, au In­
trat numai 16,861, rămânând in reBtanţă 
961 raţiodnii (mai puţine cu 152 faţă 
de anul trecut)

sora cea mai mare alui Fedor. Al doilea a 
fost prinţişorul Ivan, un copil tinăr, naiv, dar 
c‘o inimă nobilă. Al treilea împărăteasa Na­
talia, care era mama vitregă a Sofiei şi alai 
Ivan. Căci prima femeie alui Alexej a fost 
Maria MiIoslaw»kiy, dela aceasta au fost ră­
maşi Sofia şi Ivan, Ivan însă na era sănătos şi 
aproape orb. Al patrălea pretendent Ia tron 
a fost prinţul Petru, copilul dulce al NatalieL 
Sofia vrea cu to t preţul, ca frânele guvernării 
să fie în mânile ei. L a aceasta însă numai 
aşa ar fi putut ajunge, dacă Ivan ar ii fost 
ales de ţar, ear în numele lui, fiind mic, ne­
putincios, să domnească ea.

Poporul nu însă, dar mai cu samă domnii 
toată speranţa şi-o pusără în Petru, ear nu 
în Ivan, şi astfel îl aclamară de domnitor (ţar) 
în luna Septemvrie 1689.

Princesa Sofia Ia aceasta să năcăji rău. 
începu a umbla în toate părţile ca partidele 
contrare să Ie rescoale împotriva lui Petru.

•______ (Va urma.}

bar, popoare barbare, însam nă: popoare ne­
culte, iară ştiinţă, semi-sălbatice.

Pe timpul acela şi poporului rusăsc i-sa 
căzut acest nume. Popoaraie Europei numai 
rar trimeteau câte-o deputăţie în Moscva, ca­
pitala Rusiei. Naţiunile culte ele Europei puţin 
să intereseau de acest popor.

In annl 1682 îi dădu provedinţa popo­
rului rus, un domnitor puternic şi cu minte, 
în a cărui suflet era sădit dorul de a-şi vedea 
poporul şi întreagă ţara cultă, ferită, ca ast- 
iel să o poată ridica în şirul celoralalte ţări 
culte ale Europei.

Acest dom nitor a fost Petru I, sau că 
mai cunoscut, ţarul Petru cel mare despre a 
cărui tinereţă vorbeşte următoarea istorioară.

In anul 1676 muri domnitorul Rusiei 
Alexfj. După moartea lui urmă pe tron fiul 
său mai mare Fedor, care a domnit puţin, 
căci în anul 1782 muri şi el.

După moartea lui Fedor in familia 
domnitoare erau 4 membri, cari toţi ţineau 
pretenţie la tron. Primul membru a fost Solia,
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Cruţarea pasărilor.
(Urmare şi fine).

Sä nu se creadă că e o glumă aju­
torul ce ni-1 dau pasările.

Oamenii Învăţaţi au arătat că e de 
necrezut câţi viermi, câte omide, câţi 
fluturi de-ale acestora mânâncă o pă­
sărică. Rândunica aduce pe fiecare ceas 
la cuib puilor săi câteva sute de in­
secte (gândaci), deci pe zi ucide câteva 
mii. Chiar la acele pasări cari mănâncă 
grâne, paguba ce o fac e răsplătită cu 
vârf prin insectele ce ucid pentru hrana 
puilor. Ciorile, atât de urgisite, sunt 
foarte folositoare. Se ştie că primăvara 
merg pe urma plugului şi nimicesc sute 
de viermi albi din cari se fac cărăbuşii 
cei atât de stricători şi când sunt că­
răbuşi şi ca viermi. Nu e pasăre care 
să n ’aducă foloase prin nimicirea in­
sectelor de to t soiul. Chiar şi pasările 
de noapte sunt preţioase, căci mânâncă 
fluturii de noapte, şoarecii şi alte do­
bitoace stricătoare. De asemenea broa­
ştele şi şopârlele mânâncă o mulţime 
de insecte şi de ouă de ale acestora.

După ce am arătat folosul netăgă­
duit al pasărilor, nu ne vom mira de 
potopul de omizi, de viermi stricători 
ale roadelor câmpiilor şi pomilor, când 
vom arăta cât de sălbatec şi fără de 
cruţare să poartă la noi oamenii faţă 
de aceste fiinţe binefăcătoare. Cei mai 
mari duşmani ai lor sunt băeţii, cari 
prind pasările cu laţul, cu scai şi curse, 
n’aleg nici vremea, nici Boiul lor şi prind 
cu nemiluita, de prin ogoare, câmpii, 
pomete şi păduri.

Mânaţi de gustul câştigului, nu i 
mai opreşte nime. Mai de mult, dacă 
omul n'avea cunoştinţi de folosul mare 
c&l aduc pasările, tot mai avea pe lângă 
milă şi frica de păcat. Bunăoară nu 
lăsău pe copii să ucidă rândunelele, zi­
când că sunt noroc la casă. Ba dim­
potrivă, craţau cuiburile şi pasărea venea 
In fiecare an la cuibul vechio. In ade­
văr, un cuib de rândunea e noroc la 
casă, fiindcă omul are un tovarăş har­
nic, care fără nici o plată ucide mii de 
om<zi, de viermi şi de fluturi de pomăt, 
din grădină şi din pădure. Azi la băeţi 
nu mai afli nici frică de păcat dar nici 
ştiinţă de folosul pasărilor, strică cui-

V e s e l i a ,
— Volţi gfcoacaţl ■ »Voll  P o p o r a l u l « .  —

Povestea lui Păcală
(U rm are.)

Păcală iarăşi avu norocul, ca să afle o 
com oară de bani şi apoi să între ca slugă la 
o  văduvă bogată. Aceasta văzând că ce sumă 
m are de bani are sluga sa, să hotărî ca să 
se m ărite după el. D ar consătenii lui Păcală 
erau mânioşi pe el, văzându-1 că d ’abea de 
câteva râie e In sat şi e cel mai bogat om 
din  sat. De aceea să hotărlră să omoare pe 
muierea lui Păcală.

Pe când Păcală să afla dus la câmp, 
consătenii lui tâbărîră la casa văduvei şi o  
om orlră. Venind şi Păcală din câmp şi aflân- 
du-şi muierea m oartă, o pusă în car şi plecă 
cu  ea la oraşul din apropiere, la judecătorie. 
Pe drum  veni un boier cu patru cai şi ce 
făcu, ce nu ficu, destul că acaţă carul lui Pă­
cală şi-l răsturnă în drum.

barile, Împrăştie onăle aşa pentru gu­
stai de a strica.

E  datoria cărturarilor din sate a-i 
povăţui şi a autorităţilor a-i pedepsi. 
Primarul ar trebui să spue fiecărui om 
legile ce s’au făcut pentru apărarea pa­
sărilor, dar nu să lase pe chiar băeţii 
lor să pue laţuri şi să prindă pasările, 
cum ştim că fac.

Prin satele pe unde a ros omida, 
trebue arătat oamenilor unde dace ne­
socotinţa şi lăcomia.

Apoi folosul ce-1 aduc păsărelele, 
ar trebui să fie arălat pe larg şi cu 
pilde copiilor In şcoală, pentru a-i des- 
băra de năravul de-a le ucide. Pentru 
ca şcolarii să se Încredinţeze de foîosnl 
unei rfindunele, să stea la pândă când 
are pui şi va vedea cum Intr’un ceas 
Bboară dela cuib de câteva sute de ori 
şi In fiecare dată se Întoarce cu o mcscă 
ori cu altă jivină. De asemenea s’a găsit 
In guşa unor pasări sute de viermuşori, 
ouă şi omizi, cari toate erau adunate 
Intr’un ceas două.

Putem noi, cu vederea noastră şi 
cu mişcările noastre greoaie, face măcar 
a zecea parte cât o păsărică? Mai e 
oare Îndoială că ucigăndu-le, ne ucidem 
pe cei mai harnici prieteni ? S’a dovedit 
că dintr’o muscă se fac pe vară vre-o 
două sute de mii; tot aşa de grozav 
se înmulţesc şi alte insecte, bunăoară 
ţânţarii. Omul, cu toată ştiinţa şi munca 
lui, greu poate veni de hac acestor deş- 
mani. E  bine să lupte şi el, dar e ne­
apărat trebuitor să aibă într’sjutor şi 
păsările, cari cu vederea lor ageră, cu 
mişcările lor sprintene, li prinde pe cei 
ce scapă de om, cu atât mai mult cu 
cât sunt unele cuiburi de omizi ce pot 
fi curăţite numai doar rupând o mulţime 
de crengi. Mai rău e că nici nu să văd 
lesne. Omul prin lăcomia lui adesea 
strică alcătuirea firei, întocmită de vea­
curi şi când nenorocirile îl năpădesc se 
miră şi să vaerâ, dar in zadar; căci 
relele ce şi a pregătit el singur ani de a 
rândul, nu pot fi Îndreptate intr’un ceas 
sau intr'o zi.

Astea sunt lucruri folositoare şi 
trebue arătate şcolarilor şi sătenilor cât 
mai pe larg. Sofia Nădejde.

Păcală Începu a striga după boer şi a 
să boci, că i-a omorît muierea din car. Boe- 
rul, crezând că el i-a omorît muierea, îl chiemă 
la o  parte şi ca să iacă pace cu pricinaşul 
ăsta de om, îi numără 10 mii de galbini. Pă­
cală luă banii şi pe sară să întoarsă acasă, 
arătând banii consătenilor săi şi zicând, că 
judecătorii l’au despăgubit pentru omorul ne­
vestei sale. Acum să apucară şi consătenii lui, 
ca să-şi omoare muierile şi le duseră la jude­
cătorie, dar ei în loc de bani au fost osândiţi 
la spânzurătoare

Dupăce Păcală a rămas numai singur în 
sat, i-se făcu urît şi plecă mai departe. In 
drumul său a ajuns într’un alt sat, unde a 
tras la cârciumă. Aci mai sosi încă un om 
năcăjit, care povesti lui Păcală şi celorlalţi 
beutori, că el a avut doi copii slugi la un 
stăpân rău şi acesta la amândoi le-a tăiat nasul.

N’ai tace bine să mă duci pe mine Ia 
stăpânul acela? întrebă Păcală pe om. —  Ba 
te  duc bucuros, ii răspunsă acela. Păcală să 
învoi şi cu stăpânul acesta şi întră slugă la 
el, închieind un contract, ca şi cu stăpânul

Ţăranul şi prăsirea albinelor.
In  articli noştri de mai nainte, despre 

noue isvoare de câştig, am arătat, că un ram 
lateral de economie, care aduce bune câşti­
guri, este şi albinăritul sau stupăritul, dar 
ţăranii noştri să ocupă puţin cu el.

Iată ce scrie în privinţa aceasta buna 
foaie agronomică »Agricultorul* din Cernăuţi:

Pe mulţi dintre ţăranii noştri nn-i 
poţi nici decum îndupleca, ca să şi ţină 
lângă gospodărioarele lor afară de do­
bitoacele trebuincioase şi stupi cu al- 
binr, căci ţăranii Ir că n’au străbătut cu 
mintea lor adevărul, cumcă albinele li 
sunt de mare folos. Dacă-1 Întrebi pe 
unni san altul, că de ce adecă n’are 
stupină, 11 auzi răspunzându-ţi, că nu 
are vreme să-şi bată capul şi să piardă 
timpul cu aceste insecte de nici un folos. 
Mult şi amar greşesc acei economi, cari 
zic acestea, căci două ciasuri pe zi sunt 
de ajuns, ca să faci toate câte cere 
Ingrjirea albinelor. Nu ţi trebue ştiu eu 
ce capital mare, ca sä ţi cumperi măcar o 
coşniţă cu albine, cari roind de mai 
malte ori pe an, te trezeşti cu timpul, 
că ai o stupină frumuşică, care- ţi adoce 
frumos venit. D.

S F A T U R I .
N utre ţ verde pen ttu  cai. Deşi 

caii na Be pot ţinea cu nutreţ verde, 
totnş Be recomandă a le da până ia 
toamnă câte odată şi asiei de nutreţ. 
Dacă ne temem, că trifoiul va produce 
umflare, Băi tocăm dimpreună cu 
câteva paie. Nutreţul verde dat în can­
tităţi mai mici, ajută mistuirea, iar dacă 
se dă in cantităţi mat mari cailor folo­
siţi la lucru, produce scăderea puterii de 
lucru. Că nutreţul verde le prieşte cai­
lor, se vede la caii mânaţi la păşune. 
Dacă le prieşte cailor iarba păşunilor 
bune, aceasta se atribue împrejurării,.că 
nutreţul se consumă proaspăt, şi Împre­
jurarea aceasta ne arată, cum trebue 
dat nutreţul verde în grajd: Să nu-1 
dăm nici când vestejit, ci proaspăt, căci 
altcum pierde mult din gustnl şi din 
valoarea lu i; apoi nutreţul vestej t nici 
nu-1 pot roade caii aşa de bine, ca pe 
nutreţul proaspăt şi mustos. Chiar şi

său de mai înainte şi anume: ca acela, care 
să va mânia mai intâiu, celalalt să aibă drep­
tul a-i tăia nasul.

Stăpânul cel nou al lui Păcală chiar îm- 
blătea grâul. Când a fost Ia prânz chemă pe 
toţi lucrătorii în casă, ca sâ rcânce, iar lui 
Păcală, ii zisă să păzascâ pe afară, să nu poată 
fura cineva din grâu.

Văzând Păcală, că pe el nu-1 chiamă 
nime la prânz, să apucă şi umplu in grabă doi 
sad  de grâu îmblătit cu pleavă cu tot, pe cari îi 
vându cârciumaru'ui din apropiere şi-şi cum­
pără dela acela un prânz boeresc. La ameazi 
şi pe sară stăpânul făcu cu Păcală tot aşa, 
dar şi acesta în loc de doi, luă câte patru şi 
cinci saci de grâu, pe cari îi ducea cârcîu- 
marului.

In ziua urm ătoare stăpânul pândi pe 
Păcală, şi prirzându-1 cu sacul la grâu să re­
pezi la ei. Dar Pă;ală odată îl trânti la pă­
m ânt şi voi a-i tăia nasul. Văzând stăpânul, 
că Păcală nu glumeşte, zisă cătră muierea sa: 
trebue să-i dăm de mâncare, căd  de nu ăsta 
ne cară grâul to t la cârdum ar.
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mânzilor le putem da nutreţ verde, dar 
numai ln cantităţi mici, ca să nu le 
crească pântecele. Econ.«

N o u t â t i .
E xam en  de p ro fe so a ră . Zilele trecute 

a tăcut cu laudă examenul de profesoară la 
facultatea de filozofie din Cluj, d-şosra Eleo­
nora Leményi fiica vrednicului advocat Dr. 
L. Leményi din S biiu. D-şoara Leményi e 
cea dintâi româncă de la noi, care a făcut 
esamenul de profesorat. Felicitările noastre.

J e r tfe le  m u n ce l. Săptămâna trecută 
Luni şi-au găsit moartea năpraznică 5 lucră­
tori de la lucrările de canalizare din Braşov. 
Ei au fost năduşiţi de gazurile, ce să aduna­
seră în canal. Acestor jertfi nenorocite ale 
muncii între cari a fost şi Românul din Stheiu, 
loan Grecu, li s’a făcut Miercuri o trumoasă 
înmormântare, — după cum scrie »Gaz«. — 
fiind petrecuţi la ultimul locaş de o mulţime 
mare de oameni. In fruntea convoiului se 
afla muzica oraşului, căreia urmau carele m or­
tuare împodobite cu frumoase cununi.

D ire c ţlu n e â  fin an c ia ră  d in  S lbliu
ne avisează, că orele de oficiu cu începere 
din 11 Maiu n. sunt în zile de lucru dela 7 
dimineaţa până la 1 p. a., iar în zile da Du­
minecă şi de sărbătoare dela 9 pănă la 12. 
Părţilor se dau informaţiuni numai în zile de 
lucru dela 11 până la 12.

E x cu rz îu n e  p e  D u n ăre . Cetim în »Dra­
pelul« : Conducerea seminarului diecezan din 
Arad se vede că şi ia în serios chemarea ce 
o  are pentru creşterea tinerilor. Astfel vedem 
acum pe teologii şi pedagogii din Arad, viitorii 
preoţi şi învăţători, plecând cu profesorrii lor în- 
tr’o călătorie şi de studiu şi de plăcere în părţile 
de meazăzi ale ţerii. Prin Timişoara excur- 
z:oniştii au trecut la Baziaş şi de aci cu va­
porul pe Dunăre, cercetând cele mai roman­
tice locuri ale ţerii noastre, variatele vederi 
de deosebită frumse ţă ale comitatului Caraş- 
Severin. La Orşova au fost câlăuz;ţi de dl 
protopop Mihail Popovici, apoi au vizitat 
Băile Erculanr, conduşi de preotul Cioloca 
din Mehadica. Judecând folosul ce isvorcşte 
din aceste călătorii de studii, nu putem să 
nu felicităm corpul profesoral, pentru ideea 
nimerită.

M onografia com unei S ăcăd a te  — 
p rem ia tă*  La concursul cu premii, publicat 
de »Reuniunea română agricolă sibiană«, pen­
tru scrierea monografiilor comunelor din co­
mitatul Sibiiu, a întrat monografia comunei 
Săcădate, lucrată de elevul seminarului »An- 
dreian«, clericul loan Podea, originar din 
Săcădate. Această monografie, care e scrisă 
cu dragoste şi căldură şi care dă informaţiuni 
suficiente, pe alocurea chiar bogate despre 
trecutul şi starea de astăzi a comunei Săcă­
date, descrie limpede situaţiunea ei topogra-

fică şi etnografică, sanitară şi mâterială a lo­
cuitorilor, moravurile, datinile şi obiceiurile 
lor şi Încheie cu o bogată colecţie de litera­
tură poporală locală: la propunerea proieso- 
rului Vasile Stan, însărcinat cu cenzurarea ei, 
a fost premiată cu primul premiu de cor. 90. 
Prin această monografie s’a Înmulţit numărul 
mic al monografiilor comunelor noastre rom â­
neşti cu una nouă, destul de succeasă. Pănă 
acum avem, după cum ştim, monografia co­
munei Orlat de R. Simu, Gurarâului, de Io- 
achirn Muntean şi monografia corn. Răhău 
de Nie. Cărpenişan. Comitetul central al Reu­
niunii, precum aflăm, va publica nou con­
curs cu premii pentru scrierea monografiilor 
şi a altor comune.

La fo n d u l d e  20 b a n i al »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu« pentru cum păra­
rea unei case cu hală de vânzare au mai dă­
ru it: copii advocatului Dr. Vaier Moldovan 
din Turda şi anum e: Constanţa, Vaier, Emil 
şi Vasile, fiecare câte 20 bani, leronim Ne­
meş, învăţător în Cristian 40 bani, loan Vi- 
nerean, Învăţător în Ruşi, loan Stirban, învă­
ţător în Topârcia şi Virgil Voina, c. ş. r. sub­
locotenent, fiecare câte 20 bani şi Mioara V i­
orica Tordăşianu, împlinind 13 luni, 10 bani.

0  c iu d ă ţen ie . Dr. Iuliu Maniu, advo­
cat, deputat dietal, a fost tras in cercetare şi 
a primit dojană in scris dela camera advoca- 
ţială din Cluj, fiindcă pe plicurile (covertele) 
de scrisori şi-a tipărit firma rom âneşte: »Dr. 
Iuliu Maniu, advocat in Blaj«.

— Ci-:ă advocaţii să nu-şi tipărească 
firma decât ungureşte. Măi, m ă i . . .

Din M&fxloh. De Ia Românii din Marx- 
loh (Germania), ni să scriu următoarele: In 
26 Aprilie c. »Reuniunea română Ardeleană« 
din Marxloh a aranjat o producţie teatrală 
cu joc, jucându-să şi C&Iuşerul şi alte 3 
jocuri naţionale, pe cari le-a instruat dl loan 
Fodor, (jocuri diu Bucureşti).

Persoanele, cari au dat producţiile sunt : 
Aureliu Mărginean din Nicula, sutler, loan 
Bârsan din Mediaş, Bengyamin Filip, Blaj 
aranjeri de persoane, Aurelia B. Filip, loan 
Horgoşu, din Nicula, VictorFilip, Blaj, Aure­
liu Mărginean,Nicula, Nicodin Rusu.Mănărade 
Roman Pleşa, George Rusu şi Niculaie Bo- 
ţocu toţi trei din Mediaş, loan Rusu, Ş iroşu- 
săs., loan Nistor, Mojna.

Căluşerul şi cele trei jocuri naţionale 
au fost jucate de următorii: George Fodor, 
II, vătavu, Mediaş, Victor Filip, B lajum are, 
George Moldovan, loan Ciucan, George Rusu 
şi Basiliu Mărginean, toţi din Mediaş, Valerie 
Todoran, Bălcaci, loan Muntean Ibişdoif, Za- 
harie Simion, Făget, loan Rusu, Şaroşu-săsăsc 
loan Corosi, Mediaş.

Dl prezident al reuniunii le mulţumeşte 
tuturor ECiBtora, atât pentru producţii, cât şi 
pentru joc.

La petrecere a luat parte multă lume, 
foarte mulţi străini, cari au rămas de tot mul­
ţumiţi. Venitul curat al pt trecerii a lost de 
160 mărci germ. Bravi Români!

In legătură cu aceasta ni să scrie, că 
la reuniune s’au înscris pe anul 1908 urmă­
torii membrii n o i: loan Muntean, din Ibişdori, 
V ictor Filip, Blaju mare, George Rus, George 
Moldovan, loan Cincan, Basiliu Mărginean, 
şi Niculaie Boţocu, toţi din Mediaş, Iosif Anei, 
Bulgaria, loan Nistor, Mojna, Valeriu Todo- 
rean, Crăciunel, loan Corosi, Mediaş.

O aspeţi d in  R om ânia. Săptămâna tre­
cută Joi, au sosit în oraşul r.ostru cu trenul 
dela Turnul-roşu o mulţime de institutori 
(învăţători) din România (preste o sută de 
domni şi doamne), cari fac călătorie ds studii 
în ţara noastră. Au fost călăuziţi de prof; so­
rul seminarial Dr. Crăciunescu pretutindenea, 
pentru a vedea tot ce e mai de seamă şi 
vrednic de văzut în Sibiiu. Seara s’au întru­
nit toţi în sala dela »Bierhalle«, unde corul 
seminarial a intonat mai multe cântări naţio­
nale, provocând mu!ţămire şi însufleţire cu 
ele. Vineri dimineaţa oaspeţii au plecat la 
Sălişte. Ei vor vizita apoi Braşovul şi alte 
localităţi.

A v an zări ş l t r a n s f e r ă r i  In  a rm a tă .
Cu prima a lunei curente iară înaintaţi în ar­
m ata comună între alţii şi următorii români: 
Nicolau Logoşan de maior in reg. 36 de art.

campestră, Eugeniu Pap căpitan auditor de 
I. cl. de maior auditor ca şef al judecătoriei 
de garnizoană în Comorn, Aurel Păcurar tn 
reg. 82 de inf. de căp. de cl. 1. Alexandru 
Hanzu căp. de II. cl. lângă inspect de art. 
de câmp I. cl. Aureliu Anca de medic de stab, 
ca medic şef al diviziunei de infanterie 35 din 
Cluj; Nicolau Fizeşan cap. de cl. L de pro­
topop castrens gr. or. In Braşov, Corneliu Bar- 
dosy căpitan auditor de cL IL de căpitan au­
ditor de I. cl., şeful judecătoriei de garnizoană 
in Braşov, loan Moldovan med. sup. de medic 
de reg. de cl. II. Iosif Serafin curat, de cL IL 
curat, mii. de cl. I. ln Trebinje. De căpitani 
de cl. II. la infanterie şi vânători fură Înaintaţi 
locotenenţii: Carol Indra la reg. 40, Iosif Te- 
descu în batalionul 21 de vânători, Miron 
Sârbu ln reg. 33 de inf. De locotenenţi sub- 
locotenţi : Iuliu Ph ban docente In şcoala sup. 
reală, Sabin Florea reg. 62 de inf. A lexandra 
Micu 64, Victor Domşa 61, Savu lancea 5, 
Antoniu Burda la batalionul 8 de pioneri, 
Iuliu Vuia la reg. 52 de ini. Iosif Petrovan 66, 
Stefan Popescu 71 şi Virgiliu Voina 2, Ni­
colau Zernovean ln reg. 31 de art. campestră, 
Emanuel Florea de locotenent comptabil în 
reg. 64 de inf., loan Logoşan la intendatura 
a corpului 2, de sublocotenent în rezervă la 
artilerie, Simion Piso aspirant la auditoratul 
din Sibiiu. De accesist la artilerie loan Balt- 
eanu la depoul din Mostar. Transferaţi fu ră: 
Silviu d« Hei b  y v. colonel de reg. 68 din 
Solnoc la reg. 33 de ini. din Arad. Iuliu Mon­
tani locot. dela reg. 4  la 85. Alexandru Can- 
drea dela reg. 97 la 85. Spiridon Bota dela 
batalionul 9  de pioneri la bat. 3, Gustav Hu- 
miţia subloc. In reg. 43 la 82 de ini Spiridon 
Moian loco t comptabil dela reg. 46 la 25 de 
ini. George Funduc oficial de cl. I. de co m p t 
dela intendatură a div. de trupă 36 la inten- 
datură a corpului 13, şi Aug. Pop oficial la 
depoul de art. din Bergstadt la Graz, ca şei 
de depou în S. Veit.

La honvezi fură Înaintaţi: Anchidimet 
Şoldea de maior în Giula, Felix Pop de cap. 
de I. cl. în Eszék şi Silviu Bordea de căp. de 
cl. II. in Oradea-mare.

0 vorbire la Londra despre România.
D-l Allred Stead, consulul general al Rom â­
niei la Londra a ţinut o vorbire la societatea 
de arte di Londra, vorbind despre România. 
D-sa a făcut un scurt ,istoric al României şt 
a arătat apoi greutăţile fără seamăn îndurate 
de neamul românesc pentru a-şi putea arăta 
Însemnătatea sa. A rată apoi care e starea fi­
nanciară a României şi la ce progrese a iz­
butit să ajungă ea intr’un timp destul de scurt. 
Vorbitorul siârşeşte descriind frumoasele p o - 
ziţiuni ale României.

V ă rs ă ra  d e  ap ă . Din Sebeşul-marc
(comit. C lcj) ni să scrie, că acolo in 7 Maiu 
c. după prânz a crescut apa Drăganu şi a 
ieşit din alvie, năpădind satul şi m ânând casa 
şi şuri. Astiel a m ânat casa lui Vilii a Gulii 
şi moara Toderichii Cucului, în casa lui George 
Albu plutea pe apă o cloşcă cu pui pănă 
s’au înecat. Moara birăului a fost incunjurată 
cu apă şi aici un coteţ juca pe apă cu 
o scroafă cu purcei. A fost năpădită şi 
şcoala, care-i In mijlocul satului şi învăţăto­
rul a fugit. Apa a rupt toate podurile din 
sat, a mânat trunchi, scânduri ş. a. jam ătate 
satul fiind subt apă şi fiind ioarte mari pa­
gube. — Vasile Dumitraş a Todii.

T re i p ieze  poporale . Au apărut 
In ed II. cunoscutele şi mult iubitele 
piese poporale de Înv. Etnanuil Suctu:

—  Ţ ganul cătană, comedie intr’un 
act, icrisâ in versuri. (Preţul 30 bani.)

— Ţiganul in căruţă, dialog scris 
în versuri (Preţul 20 bani).

De acelaş autor:
—  Dragoste copilărească, piesă po­

porală (Preţul 16 bani).
Broşurile aceste să pot procura 

dela autor in Măgăreiu, p. u. Bürkős 
(N. Kükü'lő m.). Preţul să poate trimite 
şi in maree poştale, plus câte 5 bani 
porto. —  Să mai află de vânzare la 
Librăria archid. şi W . Kraffc in Sibiiu.

Recomandăm cu toată căldura aceste 
piese, potrivite pentru producţiile săteşti

După-ce au isprăvit cu îmblătitul, îl pusă 
să ducă gunoiu. — Auzi Păcală 1 zisă stăpânul, 
să încarci carul cu gunoiu şi unde va sta 
cânele nostru, acolo să descarci carul, că acela 
e locul. Păcală făcu după cum îi poruncise 
stăpânul. Dar cânele în loc să meargă pănă 
la lo:, fiindu i prea cald să băgă într’o vale 
şi să pusă la umbra unei sălci, iar Păcală 
crezând, că acela e locul, descîrcă tot gunoiul 
în vale.

La câteva zile să dusă şi stăpânul, ca 
să vadă isprava slugei sale, dar gunoiu 
ca’n palmă. — Unde mi-ai pus tu gunoiul 
Păcală ? îl întrebă stăpânul. — Unde mi-a ară- 
at cânele, răspunsă acela şi-l dusă în vale, 
care crescând mare, a dus tot gunoiul de 
acolo, încât nu i-se cunoştea decât urma. 
Stăpânul lui Păcală era năcăjit foc. Vă- 
zându-1 acesta aşa năcăjit îl întebă: eşti 
supărat? — Pentruce să fiu supărat de aşa 
ceva, răspunsă stăpânul temându şi nasul.

--------------------  (V a urm a.)
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Logodnă. Elena Aurelia şi Radu Nicolae
Prişcu (Bistriţă) vestesc că s’au logodit.

Bancă ungareaseă în Ocna. Cum ştim, 
Românii din Ocna au întemeiat banca »Vii­
torul«, care şi-a şi început lucrările. Acum  
iac şi Ungurii o bancă, tot cu un capital de 
50  mii cor. ca »Viitorul«. E interesant, că 
ei numai acum s’au trezit din somn, după 
pilda d&tă de Români.

Şcoală civilă în  Siblin. Cu l-a  Sep­
temvrie a. c. să va deschide clasa I. a nouei 
scoale civile de stat în Sibiiu, — după cum 
spusese ministrul Apponyi.

La fondul Victor şl Eugenia Tordă- 
şlanu pentru înzestrarea tetelor sărace au mai 
dăruit: Ilie Iosot, paroch, Sâmbăta-sup.răs. 
şi soţia sa Elena n. Cloaje, 2 cor. Ieronim 
N em eş, învăţător, Cristian 40  bani, Victor 
Lazar, învăţător, Constanţa 60  bani. Pompiliu 
Dan, învăţător, Zerneşti 40  bani, căpitanul c. 
şi r. George Radeş ,din prilegiul onomasticei 
sale, 3 cor. Sava Luca, înv. Satulung şi loan  
Dima, înv. Feldioară, fiecare câte 1 cor.

Procese de presă. Curia a întărit ju­
decata curţii de juraţi din Cluj prin care dl 
Dr. loan Lupaş, profesor seminarial a fost 
osândit la 3 luni temniţă ee stat şi 200 cor. 
amendă în bani, pentru un articol publicat 
în »Ţara Noastră«, din anul trecut.

—  In »Tel. Rom.« nrul de Marţi s’a 
publicat sentenţa, prin care redactorul ioaiei, 
dl T. V . Păcăţianu a fost osândit la 10 luni 
închisoare şi 400 cor. amendă de bani.

Nenorocire în Feldru. »Rev. Bistriţei« 
are următoarea ştire din Feldru: Vineri în 
2  1. c. în în comuna Feldru s’a întâmplat o 
mare nenorocire. Iacob Torni cu două fete, 
una de vre-o 18, cealaltă de vre-o 13 ani 
şi cu ginerele său George Varvari, au voit 
să treacă cu carul peste Someş, spre a ara. 
Intrând îa apă şi fiind aceasta mare în urma 
topirei zăpezii dela munţi, le-a răsturnat ca­
rul, căzând toţi în mijlocul valurilor. Iacob, 
văzând primejdia de moarte, a strigat ficelor 
sale să se ţină de el. E'e au şi ascultat şi 
toţi trei s’au înecat. Cadivrele celor 2 au 
lost scoase cu mare greutate, iar cadavrul 
copilei nu a putut fi aflat până acum. George 
fiind în car mai înainte, ca prin minune a scă­
pat, dar s’a şi bolnăvit de spaimă.

Tipografie romaheaseă în Alibunar.
Suntem informaţi, — scrie »Drap« —  că dl 
George Muţiu, tipoflraf, fost mai nainte la 
»Dreptatea«, care apărea înainte cu vre o 10 
ani la Timişoara, va deschide în Iulie o ti­
pografie la Alibunar. Recomandăm pe acest 
harnic tipograf binevoitorului sprijin al pub­
licului românesc din partea locului.

Carte gratis. Cine voieşte să se bucure 
de dăinuirea sămătăţii sale, să cetească bro­
şura apărută acum asupra »Metodei electrice 
moderne de cură«. In aceasta e arătat precis 
ce e cauza slăbirii puterilor şi altor suferinţe.
— Este insă arătat şi aceea cum să pot re­
câştiga puterile prin mijocirea electricităţii.
—  Aceasta carte interesantă de 80 pagini o
trimite gratis şi franco, cu provocare la foaia 
noastră, institutul med. ord. Electro Vitalizer, 
Budapesta, Karlsring 2, Mezzanin 50. — Vin­
decarea deplină prin mijocirea electricităţii, 
cum să ştie, mai uşor să poate ajunge prin 
Electro-Vitalizer. — Acest aparat patentat 
dă un curent electric uniform, care înviorează 
organul şi delătură durerile. 103 1 1

Atac împotriva Ungurilor. Dăm după 
>Bud. Hir l« următoarele: Din Vágújhely —  

scrie »B. H.« —  ni să scrie: Din Suciul-de- 
sus a fost strămutat capelanul catolic Ovin- 
ctk , pentru ag'taţiile sale panslave. Din pri­
cina aceasta poporul înfuriat a atacat locu­
inţa preotului cu sentimente ungureşti, Leit- 
ner şi au puşcat pe fereastă in casa lui. Sub- 
procurorul Kovács a ieşit la faţa locului cu 
gendarmi, dar în urma păşirii energice a po­
porului a trebuit să se depărteze din sat şi 
a cerut să meargă miliţie.

A lta : In comuna Botfalu (comitatul 
Nyitra) au rupt tabla nouă cu inscripţie un­
gurească de pe şcoala comunală, au dus-o 
în pădure şi au murdărit-o. S ’a pornit cer­
cetare.

Ce zic la asta şoviniştii ?

Peregrinajul la Roma. »Unirea« scrie: 
PeregrirTEjul Ia Roma va pleca din Budapesta 
la 19 n. c. Sosirea în eterna cetate în 21 Maiu 
dimineaţa. Sunt 70 cari iau parte la această 
călătorie.

Dar pentru biserică. Emanoil Dutcoş 
şi soţia Emilie, mama Ana a dăruit pentru 
biserica noastră gr.-or. din comuna Proştea 
(I. Agnita) un clopot dela firma M. Manchen 
din Sighişoara, în preţ de 520 cor. Clopotul 
sa sfinţit la Dumineca Floriilor şi a fost tras 
în Joia Patimilor întâiadată. Trimite Doamne 
binecuvântarea ta peste cei ce să interesează 
de podoaba casei taie, de s. maica biserică.

Mare este norocul la Kiss. Pentru-ce 
a devenit aceasta deviză cea mai poporală în 
ţară? Cumpăraţi un los de clasă dela zărăfia 
K i s s  şi veţi afia pentru-ce! Casa de bancă 
Kiss ofere uriaşe avantagii publicului, a plătit 
muşteriilor săi atâtea milioane în numerar, 
încât e recunoscută în ţară ca cea mai po­
pulară cokctură principală a loteriei de clasă. 
Tragerea deja în 21 Maiul E de recomandat 
în ţară, ca şi cetitorii noştri să facă o  încer­
care de noroc şi să cumpere un los de noroc 
la casa de schimb, vrednică de deplină în­
credere, Carol Kiss & Comp. IV. strada 
Kossuth-Lsjos 13 c ă c i: Mare este norocul 
la K iss! io t î —i

Advocat nou. Dl Dr. Simeon Cheţan 
face cunoscut, că a d es: his cancelarie advo- 
caţiaiă în Agnita (Szentâgota) în casele mă- 
sarului Willmann. Atragem luarea aminte a 
cetitorilor din partea locului asupra noului 
advocat.

La Ruşi. Am  fost vestit, că moştenitorul 
de tron al României, prinţul Ferdinand şi 
soţia, principesa Maria, au fost invitaţi la Pe­
tersburg, în Rusia, la nunta unui mare duce 
rusesc. Părechea princiară s'a dus la Peters­
burg şi a fost primită cu deosrb’tă iubire 
Din Petersburg să vesteşte, că contele Pour- 
tales, împuternicitul Germaniei în Rusia, a 
dat tn  prânz festiv în cinstea prinţilor Ro­
mâniei, la care au luat parte mai mulţi frun­
taşi ruşi şi nemţi. — Am amintit o  aceasta, 
ca să se vază că reprezentanţii neamului ro­
mânesc sunt bine văzuţi şi distinşi în strei- 
nătate, îa  lumea mare depărtată dela noi.

O psră In S lb llu . Sâmbătă s'a început 
reprezentaţiile de operă la teatrul orăşânesc 
de aici. Personalul, sub direcţia dlui L eo Bauer, 
este de prima clasă. Atragem luarea aminte 
a cetitorilor asupra acestor reprezentaţii.

A b on aţii, a căror abonament să sfârşeşte 
cu finea lunei Aprilie căi. v. sunt rugaţi a-şi 
înnoi abonamentul, căci altcum nu li să mai 
trimite foaia.

Reuniunea femeilor pentru înfrumse- 
ţarea bisericii gr.-cat. din Sibiiu şi-a ţinut 
adunarea generală a doua zi de sf. Paşti (în 
27 Aprilie n.) In adunarea aceasta s’a constituit 
Reuniunea de nou, alegându-se funcţionarii şi 
comitetul ei pe un nou period de 3 ani, 
anume : prezidenţă : Doamna Elena Dr. Isac, 
viceprezidenţă : dna Ana T o g a n ; membrii în 
com itet: doam nele: Constanţa Balint, Elena 
Lucuţa, Carolina Codarcea, Ana Benţa, Mi­
nerva Barbu, Maria Botezau şi Paraschiva 
Hedu ; bărbaţi de încredere : D n i i : Dr. Pom­
piliu Isac, sdvonat şi nicolae Togan, paroch 
protopop; secretar: învăţătorul Romul Botezan. 
Reuniunea dispunea la sfârşitul anului 1907  
de un capital de cor. 1209.31. Pe sf. sărbători 
a provăzut si. biserica cu doi prapori noi de 
toată frumuseaţa. Cu acel prilej la apelul pa- 
rochului s’au făcut din partea mai multor 
cred ncioşi zeloşi îa favorul Reuniunii oferte 
benevole de 157 60.

Nona capitală a Muntenegrului. Prin­
cipele Nicolaie al Muntenegrului şi-a schimbat 
capitala principatului său Cetinie, cu Antivari 
oraş aşezat pe malul mării.

C rom o-blograph. De curând să află în 
Sibiiu pe piaţa Hermann primul teatru electrio 
ungar Cromo-Biograph, unic în felul său. Pro­
gramul este întotdeuna bogat, luminăţia fee­
rică, 10D0 locuri de şezut, musică capela re­
gimentului 2 de inf. etc Zilnic doue reprezen­
taţii la oarele 7 şi 8 l/» sara. Dumineca şi în 
serbători câte 4  reprezentaţii. Atragem luarea 
aminte a cetitorilor asupra acestui chromo- 
b.ograph. Preţurile foarte ieftine.

La fondul Dr. D. P. BiPclanu pen­
tru ajutorarea sodalilor (calfelor) fără de lucru 
întemeiat de »Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu«, au mai dăruit: loan Droc, protoprezb. 
emeritat (M-rcurea) şi soţia sa Agapia, întru 
vecinica odhnă a vărului lor Manole Droc, 
fost secretar la liceul S. Sava din Bucureşti, 
2 cor. 50 bani, protopresb. Nicolae Todoran 
din Cetatea-de-baltă, intru vecinica odihnă a 
nepotului său Nicolae paroch în Brateiu 1 
cor. prof. sem- »Andreian«, Dr. loan Lupaş, 
din prilegiul naşterii fiului său Sempronius 
Lupaş, 2  cor. şi V ie. Tordăşianu, prez. 10 bani.

Preţul bucatelor.
IN CLUJ.

In piaţa Clujului preţul bucatelor a fost 
săptămâna aceasta următorul:

Grâul per 100 kgr. 2 1 — 22 cor. Săcara 
18— 19 cor. Cucuruzul 1 P 6 0 —12 cor. Orzul 
1 2 —14, Ovăsul 1 3 - 1 4  cor.

IN LUGOJ.
In Lugoj —  după »Drapelul« —  au fost 

următoarele preţuri:
Grâu mai bun 100 kigr. 21 cor. Grâu 

mai slab 20  cor. Săoară mai bună 18 cor, 
Săcară mai slabă 17 cor. Orz mai bun 14 cor. 
Orz mai slab 13 cor. 50 bani. Ovăs m aiban  
14 cor. 20. Ovăs mai slab 13 cor. 5 0  bani. 
Cucuruz mai bun 13 cor. Cucuruz mai slab  
12 cor. 50.

Produsţitiisi şi pefrdeeri.
IN SIBIIU.

»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu* 
aranjează Sâmbătă, Ia 3/16 Maiu c., în »Üni- 
cum« o  convenire socială împreunată cu cân­
tări şi joc. Corurile se dirigează de dl Candid 
Popa, învăţător la şcoala de aplicaţie de p e  
lângă seminarul »Andreian«. O parte a even­
tualului venit curat este destinat pentru fondul 
»Masa învăţăceilor meseriaşi*. Programul să 
alcătuieşte din 8 puncte bine alese.

9 17—41
orenă de dtatl neiaounjarat de lipsă, păstrau!

d in ţii curaţi, a lb i şi sănă toşi.

FOST! REDACŢIEI ŞI m m ß V fW
P. P. în S. m Vom  pune. Foaia ţi 

s’a oprit fiind-că pe aşteptare nu o dăm la  
nimenea.

M. 7V. Nu o prtem publica aşa, căci 
am da faţă cu procurorul. Faceţi împotriva 
lui propagandă.

C. P. în Br. Aşteptăm.
Feneşul săs. Convocarea a sosit prea 

târziu.

Proprietar, editor şi redactor rsaponeab.1 
S i lv e s t r u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei“ Hernie Meitze«.

Gräfenbarg, Silezia austriacă
stab ilim en tu l cel m ai pe rfec t

p en tru  to a te  p ro ced u rile  cu rei d e  ap ă
Boale m utable sunt eschise. - - - r c

P ro sp ec te  d e la  d irec ţiu n e . 94 4 —10
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Cărţi poştali ilustrate ou
Sport .....—  — ■
Flori ------
Artistice----  - —
Peisage —----- ■ ■ ■
Porturi poporale =====

î»
Cărţi poştale umoristice

tn asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
===== S I B I I D  ■
Strada Măcelarilor Nr. 12.

M T  Revénzetorii capétd rabat.

I n
magazinul de mobile

Carol Horedt
măiestru măsar 

S1B11U, uliţa Sării Nr. 33.
să află Intotdeuna dulapuri (şifonere), castane, 
mese, scaune, trase cu lac, ’ şi in ger ere toate 

felurile de mobile, 61 9—12

Câteva cuvinte
asupra Poalelor secrete.

E  tr is t , — d a r  în  rea lita te  ad e v ă ra t că în  
v re m e a  d e  azi e  b ă tă to a re  la  ochi m ulţim ea acelor 
o am en i, a  că ro r sân g e  ş i sucu ri tru p eş ti su n t a tro ­
fia te  şi cari în  u rm a  u şu rin ţe i d in  tin e re ţe  ş i p rin  
d e p r  n d e ri re le  şi-au  sdrunci'nat sistem ul n e rv o s şi 
p u te re a  sp iritua lă . E  t im p u l s u p re m  c a  a c e s te i  
s t ă r i  în g r o z ito a re  s ă  se  p u n ă  c a p ă t .  T re b u e  să fie 
c in ev a  c a re  să  d ea  tinerim ei d esluşiri b ine-vo itoare , 
s in c e re  şi a m ăn u n ţite  In to t  ce  p riv e ş te  v ia ţa  se x u ­
a lă , —  tre b u e  să  fie c ineva  căru ia  oam enii să-şi 
în c red in ţeze  fără  team ă, fără sfială şi cu  Încredere  
n ăcazu rile  lo r secre te . D ar nu  e  în  dea ju n s în să  a 
d e s tă in u i ace s te  năcazuri o ri şi cui, ci tre b u e  să  ne 
ad re săm  un u i astfel d e  m edic  specia list, co nştiencios, 
c a re  ş tie  să  d ea  asu p ra  v ie ţe i sfa tu ri b u n e  sexuale  
ş i  ş tie  a  a ju ta  şi m o rb u rilo r ce  deja  even tua l ex is tă , 
a tu n c i  a p o i v a  în c e ta  e x is te n ţa  bo& lelor se c re te .

D e  o  ch em are  a tâ t d e  m ărea ţă  ş i p en tru  
a c e s t  seop  e  in stitu tu l ren u m it in  to a tă  ţa ra  al 
D - rn lu i  P A L O C Z ,  m ed ic  d e  s p i ta l ,  sp e c ia lis t-  
{ B u d a p e s ta  V II, R á k ó c z i-n t.  10), u n d e  p e  lângă 
d is c re ţia  cea  m ai s tric tă , p rim eşte  o ri-cine (a tâ tb â r , 
b a ţii c â t şi fem eile) desluşiri a su p ra  v ie ţe i sexuale , 
n n d e  sângele  ş i sucu rile  tru p eş ti ale  bo lnavulu i să 
c u ră ţă , nerv ii i-se în tă resc , to t  o rg an ism u l i-se e li­
b e rează  d e  m ateriile  d e  b oală , ch inurile  sufleteşti 
i-se  liniştesc.

F ă ră  co n tu rb a re a  o c u p a ţiu n ilo r zilnice d r . 
P A L O C Z  v in d ecă  deja d e  an i d e  zile re p e d e  şi 
ra d ic a l cn  m e to d u l s ă n  p r o p r iu  d e  v in d e c a re ,  
ch ia r ş i cazurile cele m ai neg lese , ran e le  sifilitice, 
b o a le le  de ţe v e , beşică , nerv i ţ i  ş ira  sp inăre i, Înce­
p u tu r ile  d e  confusie a  m inţei, u rm ările  o n an ie i şi 
a le  sifilisului, e rec ţium le  d e  spaim ă, s lăb irea  Duteré, 
b ă rb ă te ş ti (im poten ţa), vă tăm ătu rile , boalele d e  sângei 
d e  p ie le  şi to a te  boale le  o rg an e lo r sexuale  feme- 
e ş ti. P e n t r u  fem e i e  s a lă  d e  a ş t e p t a r e  s e p a r a tă  
ş i  e ţ i r e  s e p a r a tă .  In  ceeace  p riv e ş te  cu ra , depăr» 
ta re a  n u  e s te  p ied ecă , căci d acă  c ineva, d in  o ri ce 
cau ză , n ’a r  p u te a  ven i în  p e rso an ă , a tu n ci cu  p lă ­
c e re  i se  v a  d a  răsp u n s  a m ăn u n ţit fo a rte  d isc re t 
p r in  sc r iso a re  (în ep is to lă  e  d e  a juns a  se  a lă tu ra  
n u m a i m arca d e  răspuns.) L im b a  ro m â n ă  s e  v o r ­
b e ş te  p e r fe c t.  D upă Încheierea  curei, ep is to le le  se 
a rd ,  ̂  o r i la d o rin ţă  să re trim it fiecăruia. In s titu tu l se  
în g r ije ş te  şi d e  m ed icam en te  specia le . V isite le  se 
p rim e sc  În cep ân d  dela 10 o re  a . m . şi p ă n ă  la 5 
c re p . (D um ineca p ăn ă  la 12 o re  a. m.) A d resa : D r  
P A L  O C Z , m ed ic  d e  sp ita l, specia list, B u d ap esta  
V II, R ák ó czi u t. 10 18 11—

Liniment. Cápáiéi comp.,
M ijloc d e  su b stitu ire  p en tru

Anker-Pain-Expeller.
L a  cu m p ărarea  acestu i mijloc d e  fricţiune re ­

c u n o scu t d e  escelen t şi a linăto r d e  dureri, 
ca re  să  cap ă tă  în  to a te  farm aciile, să  ne 

fi j  u ităm  în to td e a u n a  d u p ă  m arca  „ A n k e r “ 
wU N W Şi d u p ă  firm a „ R ic h te r “ .

Cea nuli bună
probată şi ieftină foiţă motoră pentru agricultură şi industrie-Motoarele, locomobile!«-Petrolin ale lui Bernhardt

lucrează pe ju m ăta te  m ai ieftin  ca  m aşin ile  cu  v ap o r şi nu  re c e r  m aşin is t cen su ra t, să p o t 
in sta la  liber d e  concesiune , ab so lu t sigure  d e  funcţionare , n u  fac fum , n ici scrum , n ’au  m iros

Instalaţii de gaz sugativ
ela zece p ăn ă  Ia 100 p u te re  d e  cai. 
ea  m ai ieftină  p u te re  m o to ră  d in  tim pul p rezen t. 

D e l a  0  8  p ă n ă  l a  3  f i l e r i  p e  o a r a  
d e  p u t e r e a  d e  c a l .

F a b r i c ă  d e  m o t o a r e  ş i  m a ş i n e .

G. B E R N H A R D T  F I I
V îena, XIL strada S.hönbrunn 173/U. 104 2 —12

R e p re z e n ta n t: Io s if L ied ler, a te lie r d e  m aşine, Sebeşu l săsesc  (Szászsebes) în  T ransilvan ia.
In tre  a lţii m aşinile n o astre  m o to ré  să  p o t ved ea  l a :  

lo a n  F u lr a  şi co nso ţii în  B âhău (1. Sebeşul-săsăsc), g a rn itu ră  d e  îm blătit (4 H P ). M adar R ezső, 
S an d  P. M ihold 2 g a rn itu ri d e  îm b lă tit (9 Pi>), dom en iilo r 1. G ustav  co n te  d e  E h-en fels, d irec ţiu n ea  
B izovac, Slave n ia  >6 PS), lo an  B usó, M oi v a  L iesk o , 3 H P , garn itu ră  d e  îm b lătit, V aren its  M átyás, 

£  K öpcseny , U ngaria  9 PS  g arn itu ră  d e  îm b lătP , etc. etc.

Recomand p. t. publicului d e p o z i t u l  m e u  b o g a t )  b i n e  a s o r t a t  de

Cruci si monumente de morminte4
din d ferite soiuri de m a r m o r ă ,  g r a n i t ,  s y e n l t ,  l a b r a d o r  şi p e a t r ă  de n i s i p
(gresie) cu preţuri m o d e r a t e .

Mai departe mă ofer a face şl restaura tot felul de lucrări de zidărie din 
branşa mes, pe lângă asigurarea de serviciu prom pt şi preţuri ieftine.

S c h i ţ e  s i  p r e l i m i n a r e  d e  « p e s e  s t a u  l a  d i s p o z i ţ i e  f r a n c o .
Cu dinstinsă stimă 105 2—

Albert Klingeitspohr, sculptor şi măiestru pietrar
M ediaş, filiate: S ib iiu , s tra d a  T re i-s te je ri 5.

Pentru scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în :
Traverse Fer U, şine veclii de oale ferată, fer 
=  model (lavon), rude fer-c*liele (Ia păreţi). =

Tinichea de zinc, tinichea neagră, tini 
chea trasă cn zinc şi cusntor.

Sfredtle de pământ şi de fântâni

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. — împletituri de sârmă.
Sârme de gard, cn ţăpnşele. Rude pentru graţii

Depozit nou şi bogat asortat în adiustamente de zidiri.
Sobe dé fer vărsat şi cuptoare de căhale.

CAROL F. JICKELI, Sibiiu şi Albo-lolie.2 19—52

Inseratele
numai atunci au valoare mare, 
dacă să răspândesc pretotindenea, 
In toate ţările, în toate cercurile 
sociale. Pentru acest scop să ofere 
îndeosebi inserarea în »CÄLIN- 
DARUL POPORULUI«.

Informaţii să dau şi comande 
să primesc în administraţia »FOII 
POPORULUI«.

Boltă de închiriat.
In Ocns-Sibiiului, Uliţa mare Nr, 752, 

să silă de dat îa chirie O prăvălie cu o odaiS 
alăturea şi clădiri economice etc. A să informa 
to t «colo! S u s a n  L a z a r

112 1—1 n. H en teş.

2 tauri tineri, rassa Pinzoau
de 18 lumi cu certificat, sunt de vândut cu 
preţ convenabil. 113 1— 1

M IHAIL GABEL, Marpod:
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1

Z i ln ic  n n  c ă ş t i (I Pi in c ip a l l 3  ( ía ie d ic t

a devenit vorbă sburătoare, deoarece la loteria din urmă în decursul 
. ---  tragerii clasei 6 nu trecea nici o zi de tragere, în care = =

Ca» da scbiri) GAEDICKE “  ” l"“ câştig principal.
avea

sigur.

anunţa câte nn

Succesele noastre de noroe sunt neajunse!

S n a  C a s s a  d e  b a n c ă  G a e d i c k e  L 2
Pentru tragerea clasei I. la 21 şi 23 Maiu a loteriei de clase XXII.

♦
oferim losuri originale

Jumătate Pătrar Optime
coroane.

întregi
1 2 .

1 11 ÎL

6 .— 3.— 1.50
Chek postai gratis şi franco. 99 3— 3

!

Zilnic 
mi câştig 
principal
UacdicH«

r —11 1

C a s s a  d e  b a n c a  G a e d ic k e
Zilnic

un câştig 
principal
GacdicHe

Mare depozit în traverse
Fer pentru chei (la zidiri) T J

Place de isolat. împletituri de
trestie pentru stocaturâ ĉ,

Pappá pentru coper iş
Scânduri de brad Ţevi pentru
şi alte mate- \  conduct de apă

rialuri pentru edi-  ̂ Stâlpi din fer vărsat
ficat, Ţevi la umblătoare.

î m p l e t i t u r i  d e  s â r m ă  t r a s e  
** /  c u  z i n c ,  p e n t r u  î n g r ă d i t u r i .

---- Sârmă cu ţăpuşele.
Copcii, lopeţi, şi adiustam ente pentru  

zidiri, unelte ş. a. m. 80 6—6

Băile de cură dela Vâlcele (Élőpatak)
su n t d e  un  succes d eo săb it co n tra  d u re rilo r d e  s tom ach , rărunch i, a  udulu i, d e  m itră, a  boalelor 
d e  ficat şi de fiere, co n tra  p o d ag re i şi a reum atism ulu i, con stip a ţie i foalelui, cum  şi co n tra  tu tu ro r 
ace lo r boale , cari să  desv o a ltă  d in  nerv o sita te . C ura d e  b eu t a ap e i de É lő p a tak  d e  renum e u n i­
versal, cu ră  făcută d u p ă  p resc rip ţie  m edicală, îm p reu n a tă  cu  m ijloacele d e  a ju to r co räspunzätoare  
şi aflătoare în  loc  (băi calde şi reci, tra ta m e n t d e  cură  cu apă, m asage, g im nastică sved., m od 
d ie t, d e  traiu) d au  rezu lta te  e s trao rd in a r d e  favorabile. Sezon d e  sca ld ă : d in  15 M aiu p ăn ă  în 
15 S ep t. S ta tic  de d rum  d e  fe r: F e ld io a ra  (Fö ldvár) şi Sepszi-Szent-G yörgy, cu  com unicaţia  de 
tră su ri ieftină si stabilă, locu in ţă , p rovizie, ieftin  şi elegant. I n  d ecursu l tim pulu i d ina in te  şi d u p ă  
sezon  (15 M aiu p ăn ă  în  15 Iun ie  şi 20  A ugust p ăn ă  în  25 Sep t.) e s te  a  p lă ţi ju m ă ta tea  tax e i de 
cu ră  şi m uzică, locu in ţă  cu scăzăm ânt de 50°/o, prov iz iunea cu  m ult m ai ie ftin ă -

A pa m inerală de É lő p atak , care  în tre  apele  m inerale  a lcalo ide ferug inoase  cu  c o n ţin u t d e  
acc id  ca rb o n ic  ocu p ă  rangul în tâ iu , să  p o a te  fo losi şi ca m edicină d e  casă  şi a tâ t pu ră , câ t am e­
s teca tă  cu vin es te  o b eu tu ră  p lăcu tă , rec rea to a re  şi să  b u cu ră  d e  m are  trece re . In ţa ră  şi s tră i­
n ă ta te  să  consum ă p e  an  m ai m ult d e  un  m ilion d e  sticle . L o cu l d e  e sp e d a re : É lő p atak , d a r  să 
află în  cele m ai m ulte  o ra şe  şi case m ari d e  com erciu  102 2— 6

C u p ro sp ec te  se rv eşte  gratis, la d o rin ţă  D Í F 6 C t Í l i r  6 3 .

M u n c ito r i! 23 13—20

Din câştigul vostru săptămânal nu pu ­
teţi pu ne la o parte nim ic! Vreau să 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun­
citor inteligent, fără turburarea ocu- 
pajiunii, poate c â ş lg a  In fieoare lună 
deosăbi câte 50 cor. In  fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (Vorarbeiter, élőmunkátok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. —  Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru la 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub 
marca: »Gesundes Unternehmen 1000«, 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9.

M arca d e  sc u tire : „ A n k e r “ .

Liniment. Capsici comp.
M ijloc d e  su b s titu ire  p en tru

Anker-Pain-Expeller
este  nn  m ijloc d e  casă  d e  m ult v e rita t, care 
să fo lo se ş te  d e  m ulţi an i ca fric ţiune sigură 
=  la p o d a g r ă  r e u m a tis m  şi ră c e l i .  =
áÍ6HtÍ8. cauza im ita ţiilo r d e  m ai p u ţin ă
____ L-L va loare  să  fim la cum părare  cu  grije
şi să  cum părăm  nu  r a i  stic le  o rig inale în  
şa tu le  cu  m arca  d e  sc u tire  „ A n k e r “ şi cu 
num ele  R ic h te r .  Cu p re ţu l d e  80 dl., C. l -40 
şi C. 2-—  să  află g a ta  a p ro ap e  în  to a te  far­
m aciile ; d ep o zit principal la Io s if  T ö rö k , 

farm acist în  B u d a p e s ta .

Farmacia lai Dr. Richter la 
„Goldenen Löwen“ în Fraga.
----------S tra d a  E lisa b e ta  N r. 5 n o u  — :

E sp ed iţie  zilnică. 212 32 —40
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C o a s e  L u n g im ea
C le ş te  d e  m a r c a t  
o ile  1 buc. C. 4.12

P en tru  fiecare b u ca tă  garan tez . A decă, eu  schim b ori-ce co asă  p ro  vă­
zu tă  cu  sem nul IO F  j  | ca re  n u  a r  co resp u n d e , ţh ia r  şi a tuncia  când ea  a  
fo s t bă tu tă  şi în treb u in ţa tă . E conom ilo r le p o t reco m an d a  cu  cea m ai m are

1 b u ca tă  C. 1.60 1.60 1.60 2 . -  2.

C le ş te  a m e r ic a n e  
p e n t r u  b o te i  p o r ­
c ilo r  1 buc. C .—.70 
100 d e  inele la eleîn c red e re  coasa  aceasta , în  decursu l an ilo r s ’a sp o rit foarte  ta re  num ărul 

co ase lo r v ându te .
L a  c u m p ă r a r e  d e  1 0  b u c ă ţ i  s ă  d ă  o  fc u e a tă  p e  d e a s u p r a l

N r. 667/1908- 110 1—2

Publicaţiune.
Comuna Scoreiu va esarânda pe calea 

licitaţiunei publice moara comunală cu două 
petri pe 3 ani consecutivi în 31 Maiu st. n. 
a. c. la 2  ore p. m. în cancelaria comunală.

Preţul strigării e statorit cu 600 Cor. 
dela care are a să depune vadiu 10»/,.

Condiţiunile să pot pedea în cancelaria 
comunală.

S c o r e i u ,  în 10 Maiu 1908.

Alexandrii Comsia m. p. Dionise A. Marea m. p.
n o t. cerc. p rim ar.

N r. 641/1908. 1C 9  1— 2

Publicaţiune.
Subscrisa primărie aduce la cunoştinţa 

publi ă, că crîjma comunei Szeráta (com. 
Fogaras) să va esarârda pe termin de 3 ani 
consecutivi în 21 Iunie st. n. a. c. la 10 ore 
a. m. în cancelaria comunală.

Preţul strigărei e 800 Cor. dela care 
are a să depune 20»/, vadiu.

Condiţiunile să pot vedea în cancelaria 
comunală şi cea notarială din Scoreiu. 

S z e r á t a ,  in 7 Maiu 1908.

A lt x a n d r u  Com sia m. p. O ana G eorge m. p.
n o t. cerc . prim ar.

Actii de vânzare.9
C e r â n d  îm p r e ju r ă r i le  a  m ă  m u t a  c u  io -  

c i  in  ţ i  l a  S ib i iu ,  m ' t m  d- c is  t o t  o d a t ă  a - 'm i 
v in d e  şi 4  aciii dela „Insliîuiul de credit şi eco­
nomii societate pe acţii“  în pui â 10D Cor.
D e c i  a d u c  a c e a s t a  la  c u n o ş t in ţ a  o r .  p .  t .  p u b l i c  
c u  o b s e r v a r e a ,  c ă  e v e n tu a l  Ie v o iu  d a  şi c u  u n  
s c ă z ă r r .â n t  d e  5 ° / , .

P u i ,  l a  9  M a iu  1 9 0 8 .

Toma Jencîu,
i u  î — i n o ta r  m  p en siu n e

Calfe şi învăţăcei.
S u b s c r i s u l  a m  l ip s ă  d e  d o u ă  calfe, u n u l  

rotar şi c e la la l t  ferar ş i d e  d o i  învăţăcei, 
d in  c a s ă  b u n ă ,  t o t  a s e m e n e a  u n u l  ferar şi 
c e la la l t  p e n t r u  rotărit.

Coman Fleşchin
107 1— 1 m ă e .tru  ro ta r  şi fe r ir , R ăşinar,

Cheag natura! î n  f o r m ă  d e  
------ p r a f . --------

Important
pentru fab rica rea  de gî ş . 
Cheag. I natura! al Q-rtiui 
Blumenthal în form ă de praf,
e s te  ce! m ai b u n  ş i m ai 

ie ftin  ir ijlo c  p e n tru  închegarea  lap telu i, che- 
m ice cu ra t, în trece  m ult to a te  m ijloacele de 
în ch eg a re  d e  p ăn ă  acum .

A cest ch eag  este  p .e p a ra t d in  cei m ai 
bu n i culicx d e  v i ţ e i . E l e s ' e abso lu t liber de 
fe tide , ci lo ra n te  sau  m ucoase  p ro v en in d  din 
cu lic i; d e  ac id e  sau  alte s ib s ta n te  în treb u in ­
ţa te  p rin  co n se rv area  cheagulu i obicinuit.

P r in  această  cu ră ţen ie  abso lu tă , recu n o ­
scu tă  d e  fabrican ţii cei m ai com p eten ţi în  b rân- 
ză tu ri, cheagul n a tu ra l nu  îm piedecă  d e  Ioc 
fe rm en tan ţien ea  norm ală a  b rânze i, îi dă o  tă ie ­
tu ră  fo a rte  fn ă ,  ev ită  um flarea şi p rin  în d ep ă rta ­
re a  m ai p e rfec tă  a  zărului p ro d u su l e m ai bun.

O  în ce rca re  n e  convinge.
S in g u ra  v â rz a re  de cheag  n a tu ra l de-al lui 
D r. B lum enthal p en tru  fabricarea  d e  caş, pentru 
= = = = =  G aliţia, Bucovina şi Ardeal Ia = = = = =

M. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

D o se  p e  p ro b ă  g r e t  s  şi f r a n c o  ro g  ă  se  
ce re  d e la  97 4—20

NI. Llndemann, S to r o z y n e tz  (B u co v in a ).

Pántra tipar responsabil H enrit Moltser. Cerneala da imprimat Otto Baer, Dresda—Buda* este

-  • 7

N ic o v a le  p t .  c o ase  
F e rm a j ig .  2 3
1 buc.

3 4 ■"*££.„

C io can e  p e n t r n  co ase  
F ig . 5 â  250 800 F ig . 6 â  300 gram e

.96 — .66 1 buc. C. — .86 — .90 1.-

Ţ il to a r e  d e  
c o a se

Nr. 4 1 b u ca tă  
C. — .14

N icovale le şi c iocanele p e n tru  co ase  să  v ân d  fiecare b u ca tă  sub  garan tă . F ieca re  b u ca tă , 
care  s ’a r  d o v ed i d e  p re a  ta re  sau  prea  m oale, să schim bă.

L a  n icovale le  şi ciocanele d e  coasă  să  fim a ten ţi la  insigniu l m eu  com ercia l 
sc u tit în  lege. ____

A ceste  co ase  cu  insigniu l ( C F  J  j şi un e lte  d e  b ă tu t coăsa  g a ra n ta te  să  m ai află _ 
la u rm ăto are le  firm e: A g â rb ic in  : Jo h an n  Schuller. A g n i ta :  B rü d er Filiale, Jo h an n  K. |g B * j)  
Schuller. A  I n h a :  D epozitu l Carl F . Jickeli. A p ó id u l m a r e :  A nd G la tz , W . R o th  • '
A v r i g : G ustav  A. R esch n e r B ic a z  (G y e rg y ó ) : R o h an n a  H endel. B l* j : L udw ig  Schuller. B o lcac iu  : 
K arl W aed t. B r a d u :  A lb tr t  K isch. Ca ţ a :  R egine B ut hholzer. C â i ţ a :  M oritz L esm a n. C o h a lm : K arl 
F a lk . C in en l m a r e :  D an ie l G. A ndree. C in u ri m ie : Jos. Kauffm ann- C isn â d ie : Mich. M athias, 
K onsum verein , Em il G. S tu rm . C r is t i a n :  J. G. K onerth . D o b ä rc a : T hom as B achm ann. F r â n a :  Jo se f 
S chuster. F ă g ă r a ş :  K arl K ötr'g  G n ra r in l t t i :  loan  T ristiu . U a ş a g :  T h o m as H erb ert. H u s n s ä u : 
M ichael Simr>nis: J id v e in :  Jo h an n  O ren d t, Sam uel W achsm ar.n. L o a m n ă ş : M oritz K lein. M ercu- 
vi a :  K arl K abdebo . N o r h r ic h in :  A lfred R öm er. N o u l ro m â n e s c :  A rn o ld L esm an . O cB a-S ib iiu ln i: 
A vram  Savu,.S to ia lo a n  P recup . O -C â iţ iş o a ra :  lo a n  S corobeţiu . O r la t :  L o lo i S im ion. P o ia n a :  lo an  
B czdog. R ic h iş d o r f :  A n d reas N e m tn z .’ S ăsA n ş: Ju liu s K erekes. S ă l i ţ t e :  D um itru  R o şea  C ăpitanu. 
S a s c h iz  : Jo h an n  S la ttre r . S e b e ş t l  t ă s e f e :  Johann  F . G ross. Ş e ic a  m a r e :  M ichael E hrm ann , Ju lius 
E v e rth , Jo h an n  Calcic. Ş ei< a m ic ă : Jo h an n  B ran tsch . Ş e lim b ă i :  Milea Irim ie. Ş o ro :tirv  E le k e s  
L sjo s . S u n  : Jo se f G racf, jun . & V ictor. Ş o m ă r t in :  F ran z  Seibal, Sam uel Schm iedt. S tre z a -C ä r-  
ţ i ş o a r a :  lo an  S topu . T il iş c a :  V asilie Juga.

T i i to a re  p e n t r u  c r ţ i  d e  - o a se , em ailate  pe d n  lău n tru  şi p e  din  afară, 1 b u ca tă  C .— .42 
şi sufla te  Cu zink, foarte  du rab ile , 1 buc. C, — .50. C u ţi d e  c o ase  dela  10 fi U ri însus, în  a so r ti­
m en t b ogat, 1 buc. C. — .40. C u ţi d e  B e rg ? .m o t lb a r t r e - n e g r e ,  insigniul l o  f  J  I I  buc. C. —.80. 
C o ad e  d e  c o a te , p tn 'r u  co ase  d e  cereale, 1 b u c« tâ  C. — .96. G re b le  d e  I e r  p en tru  co asa  d e  ce ­
rea le , d e  şire fa t pe ccad e le  sirrp le  d e  coase d e  lem n, 1 b u ca tă  C. 1.40. Ţ e \ e  d e  g â t 'e j  contra 
um flării v itelor, p e n tru  v ite  Cor, 6.80, p en tru  v iţe i Cor: 6.20. 106 1— 5

>•«

Institut indigen. Banca de asigurare

T R A N S I L V A N I A “
10 19 52 dlfn ££ i t> i i  u. ^

------*+» întemeiată la anal 1868 -----
X» l ib i in , itr a d s  C isM â ie i nr&l f£ (e d ific iile  p ro p r ii),

a sigur txsâ în cels mai avamtagioasa condiţii:

imsr coatra pericolului iii fesoifiiu şi espiosiuns, 
aâiM da irl-ce M, iile, iârîari, îlte, nutreţuri ;i iile pr&Me econoaice etc.

M n p ra  v ie ţii em ulul
in îo&te com binaţiile, capitale pentru caşul m orţii şi cu term in fix, a si­

gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
A eigu rftrl p o p o ra le  îftrfi « ereeto re  m ed ica lă  

ia r  Asigurări pa apeaa ds InaarHântare an «olvlrsa Imediată a capitalului 
Trieri Asigurat« contra iaoenSmW: \Ş\ Capitala asigurat« asupra viaţii:

95 816.412 ooroane. 9 ,8 8 2 .4 5 4  coroane
Dela întemeiare institutul a solvit: 

peitra âespă|. da Incendii 4,484 278.83 c. pentrn cipitiii isi* pt riuţl 4,028,113.12 c.
O ferta  şl o ri-ea in io rm â ţiu n l aa p a t  p r im i d e la :

Direcţiunea în Sibiim, str. Cisnădiei nr. 5 etagin I., curtea I., 
şl prin agenturile principal® din A rad, B raşov, B is tr iţa  şl Cluj, preeuai şl defa 

aubaganţll din toata can o n tla  n a i « a r i.
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Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co.
L o n d r a :
iE. C. 57 C hlsvell S tree t
W i e n a  X V I I I ,  r . :  

Willy Weingartner 
Simper Strasse 13. 
Telefon 22149

P a r i s :  57 1 0 - 5 0
125. R ae M ontm ärtre .

B u d a p e s t a ,  V I . :
B rü d er H ochsinger.

Pentru agricultori!
C ine v rea  să  cum pere  s ă m â n ţ ă  b u n ă  şi 

i e f t i n ă ,  să  se  ad reseze p en tru  sem in ţe  d e : 
T r i f o i u  r o ş u  

L u ţ e r n ă  
M ă z ă r i c l i e  
Ó v á s ,  O r z  

C u c u r u z - c i n q u a n t i n  
S ă m â n ţ ă  d e  c â n e p ă  

S ă m â n ţ ă  d e  i n  
la

Sigismund Feltör
75 8— Strada Cîsnădlei 55.

Salon da pălării de modă

\
I
4

a#
I

I August Gruber $
4 S  i b  i i u  4S  i b  i i u

Piaţa mare Nr. 19, etaginl 1. |
Deposit de confe.ţiune de p ă l ă r i i  I 

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli fi 
de modă de toate preţurile, şi modele ori- p  
ginale vieneze şi pariziene. 21 16—  |

Indiscutabil că c e l  m a i  b u n  m o t o r  
d e  n l e i n  c r u d  e s t e  m o t o r u l  c u

c r p d ' d e  „PLEWA“ f i S

fe
In  nu m ero ase  m ori ung. în  fo losin ţă  cu  cel m ai bun 
succes. Spese de m ânat ca  1—2 filer! HP. pe oară. 
N um eroase  scriso ri d e  recu n o ş tin ţă  şi m ulţum ite.
Motoare cu gaz sugativ şi benzin, 
locomobile cn benzin şi garnituri 
de înblătit în ori ce mărime,
în  ca lita tea  cea m ai b u n ă  şi cu  D  1109100 
g aran ţa  cea  m ai estin să  fu rn isează U o flB S  
B udapesta, C om pt. şi d e p . : V . U p o t-k ö ru t, Nr. 15. 
P re ţc u ra n te  şi p re lim inare  d e  sp ese  gratis. 84 4— 5

Cea mai bună cremă pentru ghete
d ă  g lăn ţu l cel m ai frum os ş i ţin e  p ie lea  d u rab il N ig rlis  
e s te  d e  reco m an d a t d in  p u n c t d e  v ed e re  san ita r, fiind-că 
N igrinul nu  în ch id e  h erm etic  p ielea, ch iar ş i la  fo losire  
con tin u ă , astfe l n u  îm p ed ecă  ev ap o ra tiu n ea  p icoare lo r.

ST. FERNOLENDT, VIENA.
98 4 7 —52 t u r n i s o r  d e  e u r t e  c .  s t  r .

S e  c a p ă t ă  p r e t o t l n d e n e a .

Gustav Dürr
m eohanle.

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
S ib lin , F !aţfl>n»re nur. 19 .

Recomandă depositnl aeo mare şi bine «aorta! 
ea toate felurile de maşini de emani mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an p*ef
fam.® moderat iS ia-

C s specialităţi se  ro e e e e a d g  sa «finii« de c a s a t :

w  Seidel & Nanas®, ®. M. Pfaf. -w»
Toate aearetorile maşinilor de easat de ori-ee 

fel preeam ace, carele, eleimri fine şi altele se află 
întotdeauna ic deposited mea Reparatmrile la maşinile de casat de ori-ee 
lei sünt ©scontate prompt, ieftin şi eonştienţios em garanţie. Pentru 
fiecare maşină nonă de easat cumpărată dela mine dan 5 ani garanţie

Magazin de eonfeeţiune de rangul prim
R. GRÜNBERGER

SIBIIU, Piaţa mare Nr. 3,4, 5 In palatal bănoli Bodenkredit.
B i n e v o i ţ i  a  f i  a t e n ţ i  l a  f i r m ă  căci lucraţi n u m a i  î n  i n ­

t e r e s u l  D v .)  dacă V ă iaceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

: P r e ţ u r i  s t r i c t  f i x e .  ~

In coniecţiunea de dame ţin în magazin b luza, jupoane, ro c h ii şi spe­
cialităţi în h a in e  de  b ă ie ţi.

mp Mare asortim ent.
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
C u d is tin să  stim ă

8 15— R. Grrünberg-er.

Osers şi Bauer r s » "
budapesta, VI., Podmaniczky uteza 18, —  Yiena XX. Dresdner strasse 81-83.

obile cu benzin
Motoare ou benzin. Motoare cn gaz sugativ.

Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent! Spese de mânare pe oară, după 
puterea de cal 2-3 fill. Mai multe sute de aranjamente îa  mânare! Condiţii de plată 
favorabile! Fabricaţiune solidă, de primul rang! Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urm ă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz lo an  & soţi, Sas-V eseuş 8  H P  aranjam , d e  îm bl. Pap János, Ih á ro s-B erén y  8 H P  
aranjam , d e  tm bl. N agy I. Pavel, B oglár 6 H P  aranjam , d e  im bl. T ak ács Im re, p ro p r ie t. 
d e  m oară, Pásztó  75 H P  aranjam , d e  ímbl. S ten g er V ilhelm , p ro p rie t. d e  m oară , T o p o -  
loveţu l m are  50 H P  aran jam , d e  îm bl. R o sm an n  Sam oil p ro p rie t. d e  m oară , Mociu (com .

Oluj.) 40 H P  aran jsm . d e  îm bl. şi în  a lte  n u m ero ase  dom enii.
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Suferinzilor de 
vâtâmâturăî

C ea m ai n o u ă  inven ţie  a  Iui 
K eleti în sam n ă o  m are  sch im ­
b a re  în  ch estia  legă to rilo r la 

v ă tă m ă to r i!
L eg ă to a rea -K ele ti p en tru  vă- 
tăm ătu ri c. ş i reg . p riv ilegiată, 
cu  p e lo tă  p n eu m atică  d e  gum i 
re ţin e  fără d u re re  şi cea  m ai 

v ech e  v ă tă m ă tu ră ! 
N enum ărate  scriso ri d e  recu ­
n o ş tin ţă  dela  cei m ai v estiţi 
m edici şi p ro feso ri d e  sp e ­

cia lita te  d in  ţa ră  şi 
s tră in ă ta te !

P re ţu l:  p e n tru  o  lătu re  Cor 
12.— p en tru  am fcelt laturi 

C or. 24.—
In  in s titu tu l m eu  a rtis tic  o r ­
to p e d ic  e s is ten t d e  25 d e  
ani, să  fac In esecu ţie  tech -

__ n ică  p erfec tă  sub  con tro la
u n u i  m ed ic  sp e c ia lis t p rac tic  d in  cap itală .

picioare şi mâni artificiale
97 B 23 — p e n tru  cei am putaţi.

Cei cu corpul gârbov! sistem ul H essing
t i i t o a r e - d r e p t ,  c o rs e te  d e  e g a la r e  cu  v a ta re  d e  a ier 
r  e tc . A ş e z a re  e s c e l e n tă ! F ă r ă  îm p o v o ra re a  

c o rp u lu i  1

Maşine de mers şi de sprijoană la ^ ap rin ­
d e r i d e  gen u n ch i şi p u lp e  d upăp iilc  p rinei chirurgie i 
m o d e rn e !  S u b  co n d u cerea  p e rso an a lă  u nu i m edic 

esce len t d in  cap ita lă  (orthoped-speciftlist.) 
B a n d a g e  p e n t r u  b u ric , c io r a p i  d e  g u m i p e n t r u  
▼ine c u  c â rc e i ,  s u s p e n s o r i i ,  l e g ă ţo r i  d e  b u r tă ,  Ia 
d u re r i d e  s to m ach , ră ru n ch iu  m utációs, v ă tăm ătu ră  

d e  b u ric  şi p ân tec e  a t â rn â to r 
l i e g ă to r i  p e n t r u  m e n s tr u a ţ i l e  In n a re ,  şp riţu ri p en ­
t r u  dom ni şi dam e, iriga toare  etc. cum  şi to ţi 
a r tic li h ig ien ic i a p a rţin ă to ri îngrijirii şi com fortu lu i 

b o ln av ilo r  cu  p re ţu rile  o rig inale d e  fabrică. 
C e r e ţ i  g r a t i s  ş i f r a n c o  l i s t ă  d e  p r e ţ u r i  c e a  m a i 
n o u ă  a  fa b r ic e !  p r o v ă z u tă  c u  300 0  d e  i l u s t r a ţ i i .  

V  w n f  r i | ( I T  B U D A P E S T A  IV .
X «  A  X  K o ro n  a h e rz e g u tc z a  17 .

(In  c lau stra i o rdu lu i se rv iţilo r p . p.) 
F a b r ic a :  K oro n ah erzeg u tcza  t4 .  În fiin ţa tă  în  1878. 

E s p e d r r e a  cea  m a i d i r e c tă !  — S c r iso r i le  d e  co­
m a n d e  s ă  n im icesc  —  e v e n tu a l  s ă  r e tu r n e a z ă  1

92 4— 12 
un  s c a u n  să  cerceteze

Cine
vrea să cumpere ie t t i:

m a g a z i n u l  d e  m o b i l e  a l  l u i

I T  H O R E D T
S  I B I I  V ,  U l i ţ a  S ă r i i  3 3 -

Ludovic Ferenci,
c r o i t o r  d a  b ă r b a ţ i ,  

S ib il« , strad a  C isnăd iei n r . U ,
recomand* t», ». onbHcrW 

c e l e  m a i  n o n e  s t o f e  d e  p r i m ă ­
v a r ă  I n  m a r e  a s o r t i m e n t

n o n i â ţ i l e
sosite ehiar ásom, p en tru  M aisé 
d e b ărb aţi sto fe  en g lexey ti, 
fra n ţu zeşti şi in d ig en e , din sari 
83 eseentă după măsură sei« 
Moderne vestminte precus»; S aek e, 
Jaqm ete, şi h ain e d e sa lo n , eu 
preţuri foarte moderate.

D eo seb ită  a ten ţiu n e  m eriţi 
noutăţile de stofe pentru p á r á i -  
a lu r i  şi .R a g la m ”, sari so afli 
totdeauna In deposit bogat

Asupra m e r e i s i l o r  «ots- 
tesţtonat* în atelierul meu Uni pts- 
m ii a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi

în sasul ds nrrsnţi eemfseţis • 
nss «a riad semmist ds halat îa timp

2 4  17 16 -

:

1

1

S in g u r v e r ita b il  
e s te  n u m ai BA I ZAMUL LUI THIERRY

cu c ă l u g ă r i ţ a  verde, ca  m arcă  d e  soutire. E sp ed iţia  cea m ai p u ţin ă  12/2 sau  
6 /1  sau  o  sticlă de făm ilie, de vo iag iu , sp ec ia l-p a ten t Cor. 5.— P ach e ta rea  liberă.

: : : : : :  ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THIEBB7. : : : : : :
C ea  m ai p u ţin ă  esp ed a re  2 doze  C or. 3.60.

C ele m ai b u r e  leacnri d e  easă  c en tra  d u re rilo r d e  stom ach, srsu re i, zg â rc itu rilo r , tu se i, d u rerilo r d e  
p iep t, co n tra  ap rin d erilo r o rganelo r in te rn e , p odagrei, d u rerilo r d e  m em bre, rane lo r d e  to t  soiul, 

= = = = =  co n tra  b o ale i u scate , abscese lo r, um flăturilor, răn ilo r d e  ori-ce so iu  e tc . = = =  
Să n e  ad resăm  la  F a r m a c i a - î n g C r n l u i  p r o t e c t o r

A. T H I E R R Y  In PBEGBADA 1. ROHITSCH.
D ep o u  p e n tru  B u d a p e s t a  la farm acistu l I o s i f  T ö r ö k ,  I .  &  D r

V é r t e s  în  L u g o j .
L e o  E g e r  şi L .

90 5 —83

0 Ö R H Ü L  3 Q S 1 1 T 1 B
farmacist în Orăştie (Szászváros*)

D n u A T i A n n { n ^ l  P e n tru  stro p irea  v iei co n tra  p e ro n o sp o re i e  m ai b u n  şi m ai ieftin  şi m anipu- 
r c F O D O ü U l I l  *a rea  cu  m u*t in a * s‘m P â, ca p ia tra  vânătă . U n p ach e t pe ICO litre  apă  costă  

J5 1 60 fii P ravu l acesta  să  fo loseşte  s i la stro p irea  pom ilor. Mai p u ţin  d e  10
p ach e te  nu  să  trim ite , a cestea  în să  francate. R evânzăto rii cap ă tă  ra b a t corespunzător.

Conţinutul medicamentelor de m ai jos sunt folosite de cei m ai 
renum iţi profesori şi medici şi sunt recunoscute de cele m ai bune l

te

t

.

Pentru tip «  responsabil H enrit M elts« .

f i n r n i n  c c n tra  tu se l> « g u şe le i, d u re ri de p ep t, ofticei, tu se i m ăgăreşti, ca tharu lu i, astm ei, greu- 
ta ţii de re sp ira t, lungoarei şi tu se i seci. L a  cop ii şi copile, co n tra  tu sei m ăgăreşti, a re  

efect adm irabil. „Dolicinl‘-u 1 a re  efect b u n  asu p ra  ape titu lu i ş i ’ în tă re ş te  corpul, iar flegm a o disol- 
vează şi astfel m ai u şo r să  şi ru p e . F erb in ţe lile  şi a su d a tu l d e  n o a p te  în c e a tă ; m ăreş te  g reu ta tea  
co rp u lu i ş i deci co n trib u e  m ult la în sănătoşire . P re ţu l 1 C or. 2 0  fileri şi 2 Cor.
P a n f t i ß  i l i i C t n a r f l  C o n tra  du rerii d e  oase , p odagrei, reum atizm ului, răcelilo r d e  cap , d in ţi 
v m ţ J O i U  MJSOUCsS O .  nervi, p recum  şi a  scrim itu rilo r. Cele m ai îm b ă trân ite  boale  le v indecă . 
D in influenţă sau  răceală p ro v en in d a  d u re re  d e  m âni, p icioare, capul, corpu l într<g. In  m ulte  cazuri 
u n d e  nici băile  nu  a r folosi a c e a s t i  a ju tă  de m inune. P re ţu l 1 C or. 20  fii. şi 2 Cor.
C F N T A  F I N  contra mo r lu n lo r  de stomach, precum  la lipsa de apetit, m istu irea  rea, catharul ţ i  
V l - i l i  1 J i l l  1 1 1  aprinderea de stomach, greaţa ţ i  vomarea, zgîrciurile cele m ai grele: leac s ig u r !  
Foloseţte ţ i  la  curăţirea sângelui. P reţu l 1 Cor. 20 f i le r i  ţ i  2 Cor.
1 f t Y h r  n h n n *  în c h id e rea  scaunului e cauza d ife rite 'o r m orburi, p recum  p a lp ita rea  d e  inim ă 
L i G A U b i l U U n o .  am eţeli, du reri d e  cap  şi altele. D eci cine sufere d e  în ch id e rea  scaunulu i, num ai 
d ecâ t să co m an d e  »L axbonbons* , ză hărele  pu rg a tiv e  p lăcu te  şi dulci Ia luat. P re ţu l 1 Cor.
f  n l î n r j  q n p q r i r i n r > i  1 Mijloc escelent p en tru  curăţirea  sângelui la s i f i l is , m orburile tinereţelor, 
IjUUJUUOUI o UJJ li! IV, p y ^ u m  }a rttgu ţa ia  s ifilitică , durere de oase, excese ţ i  bube-zgrăbunfe pe 
fa ţă , nas sau pe ori-ce p a rte  a corpului, — ba chiar ţ i  la  ranele sifilitice , 1 sticlă 2 Cor.

Pentru econom ie
Prav pentru  îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor. V ac ile  d au  p rin  în treb u in ­

ţa rea  p ravulu i acestu ia , lap te  m ai m ult şi m ai bun . P re ţu l 60 fileri.
Prav pentru stârpirca şoarecilor şi a cloţanilor. Să p răp ăd esc  p rin  în treb u in ţa rea  acestu i 

p rav  sigur. P reţul 60 fileri.
JJnsoare ţ/albină centra păduchilor la vite. E  m ai ta re  şi nu  m u rd ă re ş te  ca a lte  u nscri 

P reţu l 80 fileri. ,
Prav pen tru  ouatul găinilor. P rin  în tre b u in ţa re a  acestu i p rav  ouă  găin ile  şi în  tim p  d e  ia rn ă  

p e  când  altcum  nu  ouă. P reţu l 30 fileri.
p O C n f O  p en tru  p re p a ra re a  rum ulu i, ra  h u  d e  p ru n e , şlibov iţă  d e  d rojd ie, rach iu  de buca te , de
U O C I I ţ G  b orov icika , d e  v iş ine  şi altele. P re ţu l unei stic le  p en tru  a p rep ara  o  litră  co stă  40 fii.

chee foarte fină: d e  20 90 f i i  1 cor. 20 fiJ. şi 1 cor. 80 f i le ri , 103 2—8

P R  A F U  L - T I R  G R A M ,
este singurul mijloc, care pustieşte rapid şl radioal toate insectele;
= = = = = =  in sticlă să capătă cu 3C—60 bani, 1 şi 2 coroane. - _

T I N C T U R A  TI RGRAM
numai contra stelniţelor, In Bticle să capătă cu 40— 80, 1-20, 2.60 

şi 5 cor. în toate dregheriile mai bune, In băcănii şi in neguţă­
torii de văpsele, unde sunt afişate placate tirgram. Să ne 

notăm numele: »TIRGRAM« Fabrioa: Bpesta,
159 13-20 IV. strada Károly-utoza 1.

Canwala da imprizut Otto Baer,
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S&pim de lapte de ©sin
----- S teck en p ferd

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află In toate farmaciile, In drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo­
cale de frizeri. 102 44— 60


